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Heinrich Richter-Berlin (1884 - 1981).1.
Frau vor dem spiegel. bleistiftzeichnung.
1910. 49 x 39 cm. sign., dat. u. eigenh. m.
Worpswede bezeichnet. Knickspurig. 500 €

–. Vor dem Zirkus. Linolschnitt. 1911. 22 x2.
19 cm. signiert und datiert. 220 €

–. Die brüstung. Linolschnitt. 1912. 27,5 x3.
20 cm. betitelt, signiert und datiert. 280 €

–. Kinder am strand. Linolschnitt. 1912. 4.
25 x 36 cm. signiert und datiert. blattrand
knickspurig. 250 €
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–. clärchen. bleistiftzeichnung. 1919. 30 x9.
20 cm. signiert und datiert. blatt m. Faltspur.

450 €

–. Zentrum berlin. Lithographie. 1919.10.
22,5 x 18,5 cm. im stein sign. u. dat. blatt für 

eine geplante, aber nicht erschienene Map-
pe der novembergruppe. etwas knickspurig.

200 €

–. Maria mit Pflegesohn. bleistiftzeich-11.
nung. 1923. 34 x 27 cm. signiert und datiert.

500 €

4

–. trapezkünstlerin. tuschfederzeichnung.5.
1913. 28 x 20 cm. Monogrammiert, datiert
und nachträglich signiert. Mit Fleck außer-
halb der Darstellung. 550 €

–. Mädchen mit rose. Linolschnitt. 1915.6.
19 x 14,5 cm. signiert und datiert. 250 €

–. albaner vor seinem haus. bleistiftzeich-7.
nung. 1916. 30 x 19,7 cm. signiert und da-
tiert. 500 €

–. im Vardartal (Mazedonien). Linolschnitt.8.
1916. 18 x 13 cm. sign. u. datiert. Knickspu-
rig. 250 €

119
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ulrich Güssow (1907 - 1949). Der Maler14.
bruno Voigt. aquarellierte bleistiftzeichnung.
1930. 39,8 x 31,8 cm. signiert und datiert 10.
Mai 30. Fleckig. 400 €

–. Portrait eines jungen Mannes. tusch-15.
feder und aquarell auf Japanbütten. 1932.
30 x 20 cm. Monogrammiert und datiert. 

300 €

–. Junges Paar beim abendspaziergang.16.
bleistiftzeichnung. 1932. 18 x 14 cm. Mono-
grammiert und datiert 7.2.32. 150 €

–. Die herbst-Mode 1932. aquarellierte17.
bleistiftzeichnung. 1932. 27,5 x 21 cm. Mo-
nogrammiert und datiert. Verso aktzeich-
nung. 200 €

–. Zwei Freundinnen im Park. aquarell18.
auf liniertem schreibpapier. 1932. 28 x 22
cm. Monogrammiert und datiert. 150 €

7

Hans Gabriel (1897 - 1940). Portrait eines12.
Mannes mit Pfeife. radierung. ca. 1926. 18,8
x 11,3 cm. signiert. 220 €

–. Portrait eines sitzenden jungen Man-13.
nes. radierung. ca. 1926. 17,5 x 13,3 cm. sig-
niert. 250 €

6
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Rudolf Möller (1881 - 1967). Frauen -19.
portrait. radierung. 19,7 x 14 cm. auf altem,
rückseitig beschriebenen büttenpapier. sig-
niert und bezeichnet als selbstdruck. Verso
ge stempelt: „rudolf Möller novembergrup-
pe“. 200 €

Emil Orlik (1870 - 1932). Frauenkopf im20.
Profil. Lithographie. 35,5 x 26 cm (blatt grö -

ße). signiert und mit rotem stempel „orlik“.
Passepartoutausschnitt gebräunt, signatur
verwischt. 140 €

Max schwimmer (1895 - 1960). am21.
tisch sitzende Dreiergruppe in chaotischer
umwelt. radierung. 1919. 19,4 x 14,4 cm auf
42 x 32,5 cm. blatt 6 aus der Mappe „aben-
teurer“, die 1919 in 30 exemplaren bei Dehne

8

in Leipzig erschien. - blattrand fleckig, radie-
rung in gutem Zustand. 400 €

Augustin tschinkel (1905 - 1983). anbe-22.
tung des goldenen Kalbes. Farblithographie.
1972. 30 x 40 cm. signiert. neudruck einer
graphik aus den 30er Jahren, erschienen in
der Mappe „aktive graphik 1927-1937“, her -
aus gegeben von der galerie Kunze, berlin. 

180 €

Jeanne Mammen (1890 -1976). brust-23.
bild eines Mannes (spießers). bleistiftzeich-
nung. ca. 1930. 40 x 50 cm. signiert. 1.800 €

2019

21 22
23
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beckmann, Max. – Glaser, Curt, Julius24.
Meier-Graefe u.a.: Max beckmann. r. Piper,
München. 1924. 2 bll., 87 s., 52 bild-tafeln, 
1 bl. Mit einer Kaltnadelradierung Max 
beckmanns. 4°, orig.-halbleinenbd. (entwurf:
F[ritz] h[elmuth] ehmcke). (bestell-nr. Kne
39632) 650 €
erste ausgabe. - eins von 1.500 exemplaren, un-
nummeriert. Daneben erschienen 180 exemplare
als Vorzugsausgabe. - Druck der Kaltnadelradie-
rung durch Franz hanfstaengl, München. - beck-
mann wirkte an der gestaltung der Publikation
mit; so schrieb er kurze Zeit vor dem Druck des
Werkes an seinen Verleger, reinhard Piper: „Die
aufnahmen sind ja fabelhaft, das wird wirklich ein
standardwerk. und ich kann nur sagen, dass ich
ihnen sehr dankbar bin [...] Den glaserschen artikel
finde ich ausgezeichnet. ich habe ihm sofort ge-
schrieben. auch Meier-graefe artikel ist amüsant.“
(Zit. nach hofmaier.) - neben den texten von glaser
und Meier-graefe finden sich auch beiträge von
Wilhelm Fraenger und Wilhelm hausenstein. - ne-
ben der radierung u. den 52 bild-tafeln 16 abb.
im text. - einbd. gebräunt, rücken u. buch block
etwas angeplatzt, bll. gut erhalten. - hofmaier 265
b.b. - glaser 236. - gallwitz 230. - rifkind 147.

Circle. international survey of construc -25.
t ive art. editors: J. L. Martin, ben nicholson,
n. gabo. Faber and Faber, London. (1937.)

Viii, 291 s. Mit zahlr. abb. 4°, typogr. gest.
orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag. (be-
stell-nr. Kne39634) 300 €
erste ausgabe des programmatischen bands über
abstrakte Malerei und Plastik, architektur und 
gegenwartskultur. - selten. - Mit texten von u.a. 
Marcel breuer, naum gabo, siegfried giedion,
Walter gropius, Le corbusier, László Moholy-nagy,
Piet Mondrian, Lewis Mumford, richard J. neutra,
Jan tschichold. - abb. v. 41 Werken der Malerei, 26
der Plastik, 52 der architektur auf tafeln [in Pag.];
darunter Werke von arp, braque, breuer, corbusier
u. Jeanneret, Duchamp, giacometti, gris, gropius,
Kandinsky, Klee, Lissitzky, Malewitsch, Mondrian,
Moholy-nagy, neutra, Picasso, taeuber-arp, Vor-
demberge-gildewart u.a. - umschlag mit rand-
fehlstellen u. -einrissen, Leinenbd. etwas fleckig,
bll. sehr gut. - bolliger, Dok.-bib. iV.339.

Corbusier, le. Le corbusier. architecte26.
du bonheur. Forces Vives u. Pour l’art, Lau-
sanne u. Paris. 1955. 20 bll. Mit zahlr., teils
ganzs. abb. 8°, illustr. orig.-Karton. (bestell-
nr. Kne39694) 60 €
erste ausgabe der gemeinsamen sondernummer
der Zeitschriften „Forces Vives“ (Dir.: Jean Petit)
und „Pour l’art“ (Dir.: rené berger) von Januar/
Februar 1955 (8. Jahr, nr. 40). - Mit einem Vorwort
von Jean Petit, beiträgen von eugène claudius Pe-
tit u. r.P. couturier o.P. sowie texten von Le cor-
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busier. - Karton leicht angestaubt, gut erhalten. -
Millais s. 56.

de stijl – Weyergraf, Clara: Piet Mon-27.
drian und theo van Doesburg. Deutung von
Werk und theorie. Dissertationsschrift. typo-
skript. ohne Jahr. 121 s. 4°, Privatbroschur.
(bestell-nr. Kne39730) 50 €
eingereicht an der ruhr-universität bochum. -
Leichte gebrauchsspuren.

design – bartning, otto. – Mayer, Hans28.
K. u. Alfred siemon: Der baumeister otto
bartning und die Wiederentdeckung des
rau mes. Zweite, erw. auflage. Das beispiel,
Darmstadt. 1958. 2 bll., 142 s. Mit zahlr. abb.
4°, orig.-broschur. (bestell-nr. Kne39738)
broschur berieben u. etwas fleckig. 60 €

–. bill, Max: robert Maillart. (brücken29.
und Konstruktionen.) artemis, Zürich. (1996.)
184 s. Mit zahlr. abb. gr.-8°, orig.-Leinenbd.
mit -schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39732)

200 €
3. aufl. - schutzumschlag mit leichten gebrauchs-
spuren, sonst gut erhalten.

–. blaser, Werner: struktur und gestalt30.
in Japan. structure and Form in Japan. (arte-
mis, Zürich. 1963.) 207 s. 4°, orig.-halblei-
nenbd. (bestell-nr. Kne39737) 60 €
einband etwas berieben, bestoßen u. angestaubt.

–. tempel und teehaus in Japan. urs graf,31.
olten u. Lausanne. 1955. 156 s. 4°, orig.-halb -
leinenbd. (bestell-nr. Kne39743) 250 €
einband etwas gebräunt u. etwas fleckig, sonst
gut erhaltenes exemplar.

26 28 29

30 31

2524
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–. braun-Feldweg, Wilhelm. Form und32.
industrie. hrsg. v. siegfried gronert. Verlag
Form, (Frankfurt a.M. 1998.) 184 s. Mit zahlr.
abb. 4°, orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne39736)
gut erhaltenes exemplar 40 €

–. ddR – begenau, s. H. Funktion, Form,33.
Qualität. Zur Problematik einer theorie der
gestaltung (des Design). Zentralinstitut für
gestaltung, berlin. 1967. 103 s., 16 bll. Mit
zahlr. abb. 4°, orig.-broschur. (bestell-nr. Kne
39734) 50 €
broschur leicht berieben, sonst gut erhalten.

–. droste, Magdalena: Die bauhaus-Leuch-34.
te von carl Jacob Jucker und Wilhelm Wagen-
feld. Verlag Form, Frankfurt a. M. 1997. 47 s., 1
bl. Mit zahlr. abb. Kl.-8°, orig.-broschur. (bestell-
nr. Kne39729) 50 €

–. eskell, olle: corporate Design Pro-35.
grams. studio Vista, (London. 1967). 95 s. Mit
zahlr. abb. 8°, orig.-halbleinenbd. (bestell-
nr. Kne39731) 100 €
Leicht berieben, sonst gut erhalten.

–. Morandini, Marcello: art. Design.36.
1964-2000. (retrospektive sonderausstel-
lung.) charta, (Mailand. 2000). 268 s., 1 bl. 4°,
orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag. (be-
stell-nr. Kne39739) 50 €
gut erhalten.

–. olivetti. 10 aufwendig gestaltete 37.
Werbeprospekte. olivetti, ivrea. um 1960 bis
1970. Mit zahlr. abb., Farbflächen u. typogra-

fischen gestaltungen. 8° u. 4°. (bestell-nr. Kne
39728) 200 €
olivetti Divisumma 24. ivrea, um 1960. 4°, 4 farb.
bedruckte bll. orig.-Klammerheftung. - olivetti 
Divisumma 24. Farb. bedrucktes Faltblatt. ivrea,
um 1960. Din a3. orig.-Klammerheftung (2 exem -
plare). - olivetti elektrosumma Duplex. Farb. be-
drucktes Faltblatt. ivrea, um 1960. Din a3. orig.-
Klammerheftung. - olivetti elektrosumma 22. Farb.
bedrucktes Faltblatt. ivrea, um 1960. Din a3.
orig.-Klammerheftung. - olivetti studio 44. Farb.
bedrucktes Faltblatt. ivrea, um 1960. Din a3.
orig.-Klammerheftung. - olivetti rechnen Pro-
gramma 101. Zweifarb. bedrucktes blatt. ivrea,
nach 1965. Din a4. - olivetti Programma 101. Der
computer auf dem schreibtisch. ivrea, 1967.
Quer-4°, 6 bll. Mit zahlr. Farbabb. orig.-broschur. 
- olivetti tekne 3. ivrea, 1967. 8°. 4 farb. bedruckte
bll., davon eines aufklappbar. orig.-Klammerhef-
tung. - olivetti Praxis 48. ivrea, 1967. 8°. Farb. be-
drucktes Faltblatt (altarfalz). - olivetti editor. Die
neue elektrische schreibmaschine mit proportio-
nalem Wagenschritt. ivrea, 1967. 4°. 4 farb. be -
druck te bll. Klammerheftung. in orig.-Papier schu -
ber (ähnlich einer Plattenhülle). - sehr gut erhalten.

–. Rams, dieter u.a. – braun. braun 38.
radio-Phonogeräte 2. [Frankfurt a. M., 1958.]
24 s. [inkl. umschlag]. Mit zahlr., teils farb.
abb. 8°. Klammerheftung. (bestell-nr. Kne
39727) 200 €
sehr selten. - neben den von Dieter rams entwor-
fenen geräten sind hierin auch arbeiten von hans
gugelot (hfg ulm) und herbert hirche abgelich-
tet und beschrieben. - es ist anzunehmen, dass
die broschüre ebenfalls von rams entworfen wur-

12

3734

de. - Die geräte werden teilweise in verschiede-
nen Kontexten gezeigt, so etwa in der Muster-
wohnung im haus aalto auf der interbau berlin,
eingerichtet von Knoll international. - sehr gut er-
halten. - Dazu: i: Werbeblatt: braun. thermolüfter
h 1 mit thermostat. Zweiseitig bedruckt. a4.
Leichte Knickspuren. - ii: braun Küchenmaschine.
Zweiseitig bedruckt. (20 x 21 cm.) Leichte Knick-
spuren. - iii: utställning. ausstellung. Formgivning
i tyskland. Formgebung in Deutschland. rat für
Formgebung, Darmstadt. ohne Jahr. 16 bll. Mit
zahlr. abb. + 6 bll. Liste der „ausstellungsgegen-
stände“. orig.-broschur. - iV: Zwölfte triennale in
Mailand. Deutsche abteilung. 1960. 16 bll. orig.-
umschlag.

–. scholtz, Andrea: hand und griff. aus-39.
stellung Wien 1951. Walter Zeischegg, carl
auböck. ein buch über griffpioniere. (idee:
otl aicher, Jürgen W. braun.) Walther König,
Köln. 1995. 107 s. Mit zahlr. abb. 4°, orig.-
Pappbd. (bestell-nr. Kne39735) 40 €

erste ausgabe des Kataloges einer 1951 in Wien
veranstalteten ausstellung; erschienen 40 Jahre
nach deren stattfinden. - gut erhalten. - Dazu: Ma -
schinengeschr. brief, unterzeichnet von Jürgen W.
braun.

–. Zeischegg, Walter. Kartoffelchips im40.
Wellflächenquadrat. Walter Zeischegg. Plas-
tiker, Designer und Lehrer an der hfg ulm
1951 - 1968. Mit beiträgen von andrea
scholtz. eine ausstellung des archivs der
hochschule für gestaltung ulm. hfg, ulm.
1992. 111 s. 4°, orig.-broschur. (bestell-nr.
Kne39733) 40 €
hfg-archiv Dokumentation 3. - gut erhalten.

dix, otto: Der Krieg. 24 offsetdrucke41.
nach originalen aus dem radierwerk von 
otto Dix. Karl nierendorf, berlin. (1924.) 1 bl.,
24 bild-tafeln. 4°, illustr. orig.-Karton. (be-
stell-nr. Kne39633) 150 €
erste ausgabe. - Karton leicht bestoßen u. an den

35 36

38
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Jahre 1967 bis 1980 durch den Journalisten und
Fotografen tano D’amico. - sehr gut erhalten.

–. Griffiths, philip Jones: Vietnam inc.47.
collier books u. collier-Macmillan, new York
u. London. 1971. 220 s., 2 bll. 4°, orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39741) 80 €
gut erhalten.

–. Hellmich, peter: operación silencio.48.
chile nach salvador allende. hrsg. v. hey-
nowski & scheumann. Verlag der nation,
([ost-]berlin. 1974). 237 s., 1 bl. Mit zahlr., oft
ganz- u. doppels. abb. v. Fotografien Peter
hellmichs. gr.-8°, illustr. orig.-Pappband. (be-
stell-nr. Kne39702) 20 €
gesamtgestaltung: Walter Martsch. - Mit einem
Vorwort der hrsg. u. textauszügen unterschied -
licher Verfasser. - „Die vorliegenden einblicke in
das faschistisch beherrschte chile sind so eindeu-
tig, daß sie nur ergänzt, kaum aber vertieft wer-
den könnten. Dabei steht das bild der illegalen
Kamera neben den bemühten selbstzeugnissen
der Militärjunta, denn wer auch immer das objek-
tiv auf das ‚chile nach salvador allende‘ richtet, er-
füllt – gewollt oder unfreiwillig – richteramt.“ (aus
dem Vorwort.) - illustr. Vorsätze. - einbd. an den
ecken leicht berieben, sehr gut erhalten.

Hoxha, enver. 1908 -1985. Publication49.
of the institute of Marxist-Leninist studies at
the cc of the PLa. (tirana. 1986.) 295 s., 1 bl.
Mit zahlr., teils farb. abb. 4°, orig.-Leinenbd.
mit -schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39742)
gut erhalten. 200 €

–. Kuba – mil fotos cuba. territorio libre50.
de america. ohne ort u. Jahr. 435 s. Mit 2
farb. Faltkarten u. 1 Farbtafel. 4°, orig.-Kunst-
lederbd. mit -schutzumschlag. (bestell-nr.
Kne39746) 100 €
gut erhalten.

–. [Marr, david George:] Death in the51.
afternoon. chayLay March 9, 1974. (saigon.
1974.) 8 bll. Mit zahlr. fotogr. abb. 4°, orig.-
Karton. (bestell-nr. Kne39745) 100 €
Leicht stockfleckig u. mit schwachen gebrauchs-
spuren.

–. prstojević, Miroslav: sarajevo. the52.
wounded city. (Dag grafika, Ljubljana, u. PP
„iDeJa“, sarajevo. 1994.) 320 s., 2 bll. Mit
zahlr., teils farb. fotogr. abb. 4°, blindgepr.
orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutzumschlag.
(bestell-nr. Kne39704) 50 €
„this book does not aspire to explain why all of
this happened to sarajevo and to its people, why
it was and is so. [...] this is, simply, my story about
my city in a war which none of my people, no-one
sane, ever wanted, ever wished for.“ (aus dem
nachwort des Verfassers, schriftstellers u. Jour -
nalisten Miroslav Prstojević.) - übers. ins engl. v. 
Dzevahira arslanagić u. gordana Kisić. - abb. v. Fo-
tografien v. emil grebenar, senad grubelić, Kemal
h. hadzić, Milomir Kovacević, Danilo Krstanović,
rikard Larma, Miroslav Prstojević, Didije torse, 
Miki uherka. - hrsg. v. Darko grkinić. - gestaltung:
Dzevad hozo. - Mit Lesebändchen. - sehr gut er-
halten.
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Kapitalen angeplatzt, bll. gut. - bolliger, Dok.-bib.
i.78.

ernst, Max. Le Monde Frotté à la Mine42.
de Plomb. Frottages de 1925 à 1965. galerie
D. benador, genf. 1965. 12 bll. Mit zahlr. abb.
8°, illustr. orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne
39695) 50 €
erste ausgabe des ausstellungskatalogs. - eins
von 800 expl. - Mit 2 texten Max ernsts. - Der Ka-
talog verzeichnet 28 Werke. - gut erhalten. - spies,
Max ernst. Werke 1939 -1953, s. 373.

Fautrier, Jean. – edwin engelberts:43.
Jean Fautrier. oeuvre gravé, oeuvre sculpté.
essai d’un catalogue raisonné. (galerie en-
gelberts,) genf. 1969. 12 bll., 4 bll., 40 bll. Mit
zahlr., teils ganzs. abb. gr.-8°, marmor. orig.-
Pappbd. (bestell-nr. Kne39697) 50 €
eins von 1.500 expl. - Katalog gemeinsam hrsg. v.
den galerien Michel couturier, Jan runnqvist u.
edwin engelberts. - Mit texten von Jean Fautrier
u. andré Malraux. - rücken gebräunt, 1. bl. mit be-
sitzvermerk, sonst gut erhalten.

Foto. – politische Fotobücher. – Afri-44.
can national Congress. unity in action. a
Photographic history of the african national
congress south africa 1912 -1982. african
national congress, London. 1982. 2 bll., 156
s. Mit zahlr., meist ganzs. abb. v. Fotografien
u. Dokumenten. Quer-4°, illustr. orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39707) 40 €
Fotodokumentation des Widerstandes und Frei-
heitskampfes in südafrika anlässlich des 70. 

Ju biläumsjahrs des „african national congress“. 
- „correcting the historical record is part of the 
liberation process of the oppressed and nowhere
more so than in south africa. in the eurocentric
perspective which has dominated so much histo-
rical writing, the indigenous people of africa were
considered as outside of the historical process or
at best its apathetic victims. [...] the photographs
in this book, many of which were taken by mili-
tants of the liberation movement, place the people
of south africa in the centre – depicting their
lives, their conditions, their resistance.“ (aus dem
Vorwort des Präsidenten des „african national
congress“, oliver r. tambo.) - broschur schwach
berieben, gut erhalten.

–. Canetta, Maurizio (texte): Zürich ge-45.
gen Zürich. armando Dadò, Locarno. (1981.)
182 s., 3 bll. Mit zahlr. abb. 4°, orig.-Lei-
nenbd. mit -schutzumschlag mit Fotomon-
tage. (bestell-nr. Kne39703) 100 €
erste ausgabe der bilddokumentation über die
Zürcher Jugendunruhen im sommer 1980. - über-
setzung: Marisa rossi. - hauptsächlich abb. v. 
Fotografien, wenige abb. v. Dokumenten. - um-
schlag schwach bestoßen, sehr gut erhalten. - Das
schweizer buch, 1982, 11189.

–. d’Amico, tano: Volevamo solo cam-46.
biare il mondo. romanzo fotografico degli
anni ’70. intra Moenia, (neapel. 2008). 123 s.,
2 bll. Mit zahlr. ganzs. abb. v. Fotografien ta-
no D’amicos. Quer-8°, illustr. orig.-Karton.
(bestell-nr. Kne39706) 30 €
Fotodokumentation sozialer Kämpfe in italien der

41 42 45 47 50 51
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Vorwort des Mitherausgebers gerhard schiesser.
- umschlag mit randläsuren, Leinenbd. sehr gut
erhalten. - heidtmann 08075.

–. stanojević, tihomir u. dragan Mar -55.
ković: tito. Zivot i rad. stvarnost, Zagreb.
(1962.) xiii s., 2 bll., 463 s., 2 bll. Mit zahlr.,
teils. farb. abb. Folio, orig.-Kunstlederbd. in
roter -Kunstlederkassette. (bestell-nr. Kne
39740) 90 €
Kassette u. einband mit gebrauchsspuren.

–. Wessing, Koen: nicaragua ’78. Van56.
gennep, amsterdam. (1978.) 28 bll. Mit
zahlr., meist ganz-, teils doppels. abb. v. Fo-
tografien Koen Wessings. 4°, illustr. orig.-Kar-

ton. (bestell-nr. Kne39705) 50 €
Fotodokumentation des bürgerkriegs in nicara-
gua im september 1978. - Mit einem nachwort
auf niederländisch von Jan van der Putten. - Kar-
ton leicht angestaubt, sonst sehr gut erhalten.

Gauguin, paul. georges-Daniel de Mon-57.
freid et son ami Paul gauguin. exposition du
19 au 31 octobre. galerie charpentier, Paris.
1938. 31 s. Mit 4 bild-tafeln. 8°, orig.-Karton.
(bestell-nr. Kne39635) 50 €
erste ausgabe des ausstellungskatalogs. - Mit 
einem Vorwort von Maurice Denis. - Der Katalog
verzeichnet 189 titel. - Karton leicht fleckig, insge-
samt gut erhalten. - gauguin, Kat. galeries natio-
nales du grand Palais, Paris 1989, s. 487.
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–. Pyongyang, north Korea. 2018. 315 53.
s. Mit zahlr. farb. abb. 4°, orig.-broschur. 
- schenkungsvermerk an Hans Modrow.
(bestell-nr. Kne39744) 100 €
Vortitelbl. mit schenkungsvermerk: „sehr geehrter
herr Modrow, bis zu dem tag, an dem Korea wie-
dervereinigt wird, bitten wir um ihr größtes inte-
resse und um ihre unterstützung. Mit freund -
lichen grüßen Jin chunkyu aus süd Korea“. 
- einband etwas fleckig, sonst gut erhalten.

–. Rosenkranz, H[einz], R[ichard] blu-54.
menthal, G[erhard] schiesser (Hrsg.): re-
porter. DDr-bildjournalisten geben zu Pro-
tokoll. Veb Fotokinoverlag, Leipzig. (1969.)
142 bll. Mit zahlr., meist ganz-, teils doppels.,
teils farb. fotogr. abb. 4°, orig.-Leinenbd. mit

illustr. -schutzumschlag. - Widmungsexem-
plar. (bestell-nr. Kne39708) 75 €
erste ausgabe des bands, der über 200 aufnah-
men sowie texte von 16 führenden bildjournalis-
ten der DDr versammelt, erschienen zum 50-jäh-
rigen DDr-gründungsjubiläum. - Vorsatzbl. mit
eigenh. Widmung, signatur u. Datierung („Mai
70“) des bildjournalisten thomas [billhardt] an
Werner [Lamberz], der seit 1967 in seiner Funktion
als Propaganda-chef des Zentralkomitees der seD
die DDr-Presse auf Parteilinie brachte. - Fotogra-
fien und texte von, neben thomas billhardt, ernst-
Ludwig bach, Paul Friedemann, herbert hensky,
gerhard Kiesling, ulrich Kohls, heinz Krüger, Peter
Leske, barbara Meffert, Jochen Moll, gerhard Mur-
za, alfred Paszkowiak, günter rössler, horst e.
schulze, erich schutt, horst sturm. - Mit einem

52 53 54
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GEORGE GROSZ
DER POLITISCHE ZEICHNER
Ausstellungskatalog
Halbleinenbd. Preis: 12,- Euro

50 Seiten mit großen Abbildungen von 47 Origi -
nal-Zeichnungen direkt aus dem Nachlass, die
erstmals zum Verkauf stehen. Darunter Entwürfe
für die legendäre „Schwejk“-Inszenierung von
Brecht und Piscator (1928), für KPD-Publikatio-
nen, Franz Pfemferts „Aktion“, Publikationen des
Malik-Verlags u.v.m.
Mit einem Vorwort des Grosz-Experten und
Nach lassverwalters Ralph Jentsch.
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9tsd. exemplaren. - broschur mit kleinen randlä-
suren, broschur u. titelei etwas fleckig, sonst bll.
gut erhalten. - holstein, blickfang s. 143. - her-
mann 170. - bülow 90.

–. Der spiesser-spiegel. 60 berliner bil-62.
der nach Zeichnungen mit einer selbstdar-
stellung des Künstlers. carl reissner, Dres-
den. 1925. 14 s., 1 bl., 60 bild-tafeln. 4°, gold -
gepr. orig.-Leinenbd. (bestell-nr. Kne 39655)

120 €
erste ausgabe. - einbd. am rücken stark gebräunt,
innen sehr gut. - bülow 67. - Kat. berlin, 1995, Viii.
28.

–. Die gezeichneten. 60 blätter aus 1563.
Jahren. Malik-Verlag, berlin. (1930.) 126 s., 1
bl. Mit 60 ganzs. illustr. 4°, illustr. orig.-Karton
(entwurf: george grosz). (bestell-nr. Kne
39650) 250 €
erste ausgabe der sammlung, erschienen in einer
aufl. von 8tsd. exemplaren. - Karton an den rän-
dern gebräunt u. teils v. buchblock gelöst, bll. sehr
gut erhalten. - hermann 163. - bülow 89.

–. hintergrund. 17 Zeichnungen zur auf-64.
führung des „schwejk“ in der Piscator-bühne.
Malik-Verlag, berlin. (1928.) titelbl. u. 17 Ma-
nualtiefdrucktafeln nach Zeichnungen von

18

Grosz, George: abrechnung folgt! 5758.
politische Zeichnungen. Malik-Verlag, berlin.
(1923.) 61 s., 1 bl. (Verlagswerbung). Mit 57
ganzs. illustr. george grosz’. 4°, illustr. orig.-
Karton (entwurf: george grosz). (bestell-nr.
Kne39647) 150 €
Kleine revolutionäre bibliothek, 10. - erste ausga-
be. - Die Zeichnungen stellen eine sammlung aus
den Jahren 1922/23 dar. ein teil wurde bereits in
der Presse und in büchern veröffentlicht. - neben
der vorliegenden normalausgabe erschienen zwei
Vorzugsausgaben in halbpergament. - einband in
rot u. schwarz nach einer Zeichnung, die grosz
ursprünglich für ein Plakat schuf, das der Malik-
Verlag nach der ermordung rathenaus in berlin
anschlagen ließ. Danach wurde das Motiv mehr-
fach verwendet, auch unter dem titel „Das Liebes-
leben des Völkischen“. (Vgl. holstein.) - Karton am
rücken beschädigt u. an den rändern gebräunt,
bll. gut. - holstein, blickfang s. 139. - hermann
151. - bülow 53.

–. Das gesicht der herrschenden Klasse.59.
55 politische Zeichnungen. Malik-Verlag,
(berlin). 1921. 61 s., 1 bl. (Verlagsanzeigen).
gr.-8°, orig.-halbleinenbd. (bestell-nr. Kne
39640) 200 €
Kleine revolutionäre bibliothek, hrsg. v. Julian
gumperz, 4. - erste ausgabe. - 7.- 12. tsd. (im
Druckvermerk als 1.- 12. tsd. bez.) auf holzfreiem
Papier u. in halbleinen; die ersten 6tsd. exemplare
erschienen kartoniert u. auf holzhaltigem Papier.
- Daneben erschienen 50 numm. exemplare in

halbpergament u. mit der signatur des Künstlers
als Vorzugsausgabe. - tucholsky meinte bei er-
scheinen des bands: „ich weiß keinen, der das mo-
derne gesicht der Machthabenden so bis zum
letzten rotweinäderchen erfaßt hat wie dieser 
eine.“ (Zit. nach holstein, blickfang s. 139.) - einbd.
an rändern gebräunt, buchblock angeplatzt, titel -
bl. mit besitzvermerk; insgesamt gut erhalten. 
- hermann 160. - Kat. berlin (gittig) 29. - hauberg
248. - bülow 26. 

–. Das gesicht der herrschenden Klasse.60.
57 politische Zeichnungen. Malik-Verlag,
berlin. (1921.) 63 s. Mit 57 ganzs. illustr.
george grosz’. gr.-8°, orig.-broschur mit De-
ckelillustr. von george grosz. (bestell-nr. Kne
39656) 150 €
Kleine revolutionäre bibliothek, hrsg. von Julian
gumperz, 4. - 3. erweiterte auflage, 13.- 25. tsd.,
im Jahr der erstausgabe; erweitert um zwei Zeich-
nungen und die illustration auf dem Deckel. - De-
ckelillustr. in rot u. schwarz nach der Zeichnung
„'s riecht hier nach Pöbel!“ von 1919. - broschur mit
kleinen randläsuren u. angestaubt, buchblock an-
geplatzt; ordentlich. - holstein, blickfang s. 139. 
- hermann 161. - bülow 26a. - Verkauf 179.

–. Das neue gesicht der herrschenden61.
Klasse. 60 neue Zeichnungen. Malik-Verlag,
berlin. (1930.) 126 s., 1 bl. Mit 60 ganzs. illustr.
4°, illustr. orig.-Karton (entwurf: george
grosz). (bestell-nr. Kne39648) 250 €
erste ausgabe. - erschienen in einer auflage von

58 59 60 6162
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fleckig u. angestaubt, sonst gut erhalten. - her-
mann 3. - bülow 23.

–. daudet, [Alphonse]: Die abenteuer67.
des herrn tartarin aus tarascon. neu über-
setzt von Klabund [d. i. alfred henschke]. Mit
vielen Vollbildern u. Vignetten von george
grosz. erich reiss, berlin. [1921.] 164 s. Mit
75 Vignetten u. 20 ganzs. illustr. von george
grosz. gr.-8°, orig.-Leinenbd. mit farb. Deckel -
illustr. von george grosz. (bestell-nr. Kne
39653) 50 €
6. -10. tsd. (2. aufl.) im Jahr der erstausgabe. - an-
ordnung von satz und buchschmuck durch John
heartfield. - Die illustr. auf beiden Deckeln wohl
mit der schablone von der Druckerei koloriert. 
- Vorsätze illustr. v. george grosz. - „hier ist grosz
bö ser und bissiger als der gutmütig-kritische au-
tor, dennoch ‚zermalmt‘ er den attackierten spie-
ßer tartarin nicht, wie er es zur gleichen Zeit mit
dem bourgeois und Militaristen der Weimarer 
Jahre tut.“ (th. Friedrich in Kat. berlin 1995, s. 251).
- einbd. fleckig u. am oberen Kapital angeplatzt,
bll. sehr gut. - Dückers ba i. - Vgl. bülow 25. - Vgl.
siepmann a 11.

–. Hecht, ben: 1001 afternoons in new68.
York. With illustrations by george grosz. Vi-
king Press, new York. 1941. 3 bll., 370 s. Mit
zahlr. illustr. george grosz’. 8°, goldgepr.
orig.-Leinenbd. mit farb. illustr. -schutzum-
schlag (nach einem aquarell grosz’). (bestell-
nr. Kne39643) 200 €
erste ausgabe. - Der us-amerikanische Journalist

ben hecht (1894 -1964) beschrieb in seinen re-
portagen und satirischen Porträts, die in diesem
band gesammelt sind, new York und seine be-
wohner für die Zeitung „PM 5 cent new York Dai-
ly“. - hecht lernte grosz, mit dem er die Vorliebe
für bissige satire und zynische Kritik teilte, als be-
richterstatter für eine chicagoer Zeitung am ende
des ersten Weltkrieges in berlin kennen und wur-
de teil des Dada-Zirkels. - Jede der 86 reportagen
mit je einer illustration grosz’. - umschlag an den
Kanten beschädigt (mit Klebebd. hinterlegt) u. am
rücken gebräunt, Leinenbd. gut erhalten. - bülow
110. - exilarchiv 2186.

–. Herzfelde, Wieland: tragigrotesken69.
der nacht. träume. Malik, berlin. 1920. 88 s.
Mit zahlr. illustr. george grosz’. gr.-8°, orig.-
halbleinenbd. mit grün-roter illustr. von
george grosz. (bestell-nr. Kne39639) 600 €
erste ausgabe des bands aus der Dada-Frühzeit
des Malik-Verlags. - allgemeine ausgabe; da -
neben erschienen 30 sign. exemplare auf bütten.
- niedergeschrieben in der Zeit von sommer 1913
bis august 1919. - „in ‚tragigrotesken der nacht‘
griff Wieland herzfelde auf träume zurück, die er
während der schulzeit, des Krieges und der revo-
lution aufgezeichnet hatte. sie gaben Ängsten,
utopien, Widerständen und der Kritik an sinnloser
gewalt ausdruck. in diesen ‚träumen‘ tauchen bil-
der auf, die eindringlich, aber auch distanziert mit
grotesken und satirischen Mitteln die Zeitumstän-
de kritisieren.“ (hanne bergius, Das Lachen Dadas,
s. 194). - einbandillustr. auf beiden Deckeln, illustr.
Vorsätze u. 22 textillustr. nach Zeichnungen
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george grosz. Quer-8°, orig.-Mappe. (be-
stell-nr. Kne39638) 500 €
Vollständige Folge. - auf bütten. - Die hier enthal-
tenen blätter 2, 9 u. 10 fehlen bei einem teil der
auf lage; grund dafür ist, dass die blätter nach
dem berühmten Prozess gegen grosz und seinen
Verleger herzfelde wegen „gotteslästerung“ poli-
zeilich beschlagnahmt wurden. Der Prozess, der
sich von Mai 1928 bis ende 1931 hinzog, war der
längste der Weimarer republik, in dem die Frage
der Kunstfreiheit verhandelt wurde. - Den titel
„hin tergrund“ verdankt die Mappe dem ursprüng -
lichen Zweck der darin wiedergegebenen Zeich-
nungen, der im bühnenbild der von Piscator u.
brecht im theater am nollendorfplatz veranstal-
teten inszenierung von Jaroslav hašeks antimi -
litaristischem roman „Die abenteuer des braven
soldaten schwejk“ bestand. Die Zeichnungen wur-
den dabei als animationsfilm auf eine Leinwand
projiziert. „in ‚hintergrund‘ widmete sich grosz,
zehn Jahre nach dem Weltkriegsende, noch ein-
mal dem Militär. obwohl thematisch mit der Map-
pe ‚gott mit uns‘ verwandt, haben die Zeichnun-
gen einen anderen Duktus. Der aggressive, aus der
eigenen erfahrung gespeiste Zugriff der ersten
Folge ist einer plakativ-illustrativen Metaphorik
gewichen.“ (Kat. berlin, 1995, s. 450.) - Mappe mit
kleinen einrissen an den gelenken, bll. gut. - her-
mann 165. - Kat. berlin (gittig) 191. - Dückers M
Vi. - bülow 83. - Kat. berlin (1995) x.157.

–. über alles die Liebe. 60 neue Zeich-65.
nungen. bruno cassirer, berlin. (1930.) 3 bll.,
120 s. Mit 60 ganzs. illustr. george grosz’. 4°,
illustr. orig.-broschur (nach einer Zeichnung
grosz’). (bestell-nr. Kne39646) 200 €
erste ausgabe. - „Der titel sagt, hier sei von bezie-
hungen der Menschen untereinander die rede.
gut, nur erwarte man von meinen Zeichnungen
keine illustration landläufiger Liebesidyllik. realist,
der ich bin, dienen rohrfeder und tuschpinsel mir
in erster Linie dazu aufzuzeichnen, was ich sehe
und beobachte, und das ist meistens unroman-
tisch, nüchtern und wenig traumhaft.“ (aus dem
Vorwort des Künstlers.) - broschur an den rän-
dern gebräunt u. leicht wasserfleckig, bll. sehr gut.
- bülow 91.

–. Andersen nexö, Martin: Die Passa-66.
giere der leeren Plätze. ein buch in 14 erzäh-
lungen und einem Vorspiel. Mit 12 Zeich-
nungen von george grosz. Malik-Verlag,
berlin. (1921.) 77 s., 1 bl. (Verlagswerbung).
Mit 12, teils ganzs. illustr. george grosz’. 4°,
illustr. orig.-halbleinenbd. (entwurf: george
grosz). (bestell-nr. Kne39654) 50 €
aus dem Dänischen übersetzt. - gedruckte 
Widmung: „Dem kämpfenden russischen Volke“. 
- „autor und illustrator haben ihre honorare der
‚Künstlerhilfe für die hungernden in rußland‘ zur
Verfügung gestellt.“ - einbd. hinten leicht wasser-
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–. Mac orlan, pierre [d. i. pierre dumar -71.
chais]: Port d’eaux-mortes. recit orné de
huit lithographies originales de georges
grosz. au sans Pareil, Paris. 1926. 5 bll., 80 s.,
4 bll. Mit 8 ganzs. illustr. george grosz’ auf
tafeln. 8°, orig.-Klappenbroschur. (bestell-nr.
Kne39641) 280 €
erste ausgabe. - eins von 1.000 numm. exempla-
ren auf Velin „Lafuma de Voiron“. Daneben erschie-
nen 220 numm. expl. auf anderen Papieren u. 40
sign. expl. „hors commerce“. - bei den illustratio-
nen handelt es sich lt. Dückers um Fotolithogra-
fien oder umdrucke. - „an example of grosz’s sa-
tirical illustration in which he savagely attacked
society after World War i.“ (the artist and the book).
- „Die Kriminalgeschichte spielt im Milieu der 
ha fenkneipen von brest und London.“ (Dückers).
- unbeschnittenes expl. - broschur stark gebräunt,
sonst gut erhalten. - Dückers b iV. - bülow 77 e. 
- the artist and the book 129.

–. Mann, Heinrich: Kobes. Propyläen-72.
Verlag, berlin. (1925.) 2 bll., 71 s. Mit 10 ganzs.
illustr. v. george grosz. 4°, orangeroter orig.-
Leinenbd. (bestell-nr. Kne39636) 350 €
erste ausgabe der novelle in der selteneren oran-
geroten Leinenvariante. Daneben erschienen expl.
in gelbem Leinen. - „Mit zehn Lithographien von
george grosz“ (untertitel); Dückers geht davon
aus, dass den illustrationen tuschfederzeichnun-
gen auf Papier zugrunde liegen, die grosz 1924/25
fertigte und die im offsetverfahren reproduziert
wurden. Die bezeichnung als „Lithograhien“ sei,
wie bei der Mappe „ecce homo“, der terminolo -
gischen unschärfe zwischen Fotolithografie und

offset geschuldet. - Manns novelle vom intrigen-
spiel in der Zentrale eines großkonzerns, dem 
Kobes vorsteht, spielt auf die Machtstellung des
rheinischen industriellen hugo stinnes an, dessen
bärtige Physiognomie sich in einigen Darstellun-
gen deutlich identifizieren lässt. - sehr gut erhal-
ten. - bülow 72. - Dückers b iii.

–. pons, peter: Der grosse Zeitvertreib.73.
gedichte. Mit bildern von george grosz.
Müller & i. Kiepenheuer, Potsdam. (1932.) 
62 s., 2 bll. Mit zahlr., teils ganzs. illustr. v.
george grosz. gr.-8°, farb. illustr. engl. orig.-
broschur (entwurf: george grosz). (bestell-
nr. Kne39651) 200 €
erste ausgabe. - Mit 29 illustr. nach Zeichnungen
grosz’, davon 14 ganzseitig. - umschlagillustr.
nach Zeichnungen grosz’ auf beiden Deckeln. 
- broschur mit kleinen randläsuren u. etwas ange-
staubt, innen sehr gut. - holstein, blickfang s. 143.
- bülow 101.

–. social Kunst. george grosz. Mondes,74.
(Kopenhagen u. oslo). 1932. 16 bll. Mit 28
ganzs. abb. v. Zeichnungen grosz’. 4°, orig.-
Karton mit illustr. -schutzumschlag (nach
Zeichnungen grosz’). (bestell-nr. Kne39658)

150 €
social Kunst, 9. - erste ausgabe. - hrsg. v. edvard
heiberg. - Mit 2 s. text george grosz’ in dänischer
übersetzung („i stedet for en biografie“). - um-
schlag mit kleinen randfehlstellen u. an den rän-
dern gebräunt, Kartonvorderdeckel lose, bll. gut.
- bülow s. 75.
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george grosz’. - einbd. u. bll. etwas gebräunt,
buchblock angeplatzt; insgesamt gut. - raabe/
hannich-b. 120. 3. - Melzwig 264.1. - holstein,
blickfang s. 141. - hermann 191. - bülow 15.

–. Huelsenbeck, Richard: Doctor billig70.
am ende. ein roman. Mit acht Zeichnungen
von george grosz. Kurt Wolff, München.
1921. 128 s., 2 bll. Mit 8 ganzs. illustr. george
grosz’. 4°, orig.-halbleinenenbd. mit gold-
gepr. rücken- u. Deckeltitel. (bestell-nr. Kne
39644) 300 €
erste ausgabe. - Für die sicht der berliner Dada-
bewegung auf die gesellschaftlichen Verhältnisse
programmatischer roman, von dem ein auszug
im „club Dada“, der ersten Veröffentlichung Dada
berlins, vorab erschien. - schauplatz des romans
ist das großstädtische, vom Kriegsleben gezeich-

nete berlin um 1917. „huelsenbeck deckte in Dr.
billig die nachtseite des bürgertums auf, die auch
grosz in seinen Zeichnungen thematisierte, und
entlarvte die normen und die Moral des bürger-
tums als verlogen und doppelbödig. Dr. billig war
der ‚wildgewordene spießer‘ mit dem vaterländi-
schen ehrgefühl, dessen Wünsche und sehnsüch-
te der Dschungel der stadt travestierte, verkörpert
durch die hure Margot [...] Während sich huelsen-
beck mit seinem Protagonisten verständnisvoll zu
verbinden schien, war den Karikaturen von grosz
immer auch die ironische Distanz zu dem ‚wildge-
wordenen spießer‘ anzumerken.“ (hanne bergius:
Das Lachen Dadas, gießen 1993, s. 106f.) - Druck
1920 bei spamer, Leipzig. - Vorsätze etwas stock-
fleckig, sehr gut erhalten. - Verkauf 179. - raabe/
hannich-b. 132.10. - göbel 532. - bülow 29. - nicht
bei Dückers.
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„novecento“-gruppe, sondern repräsentierte mit
insgesamt 114 ausgestellten Künstlern die gesam-
te italienische Kunstszene inklusive der Futuristen,
die den künstlerischen Prinzipien des „novecento
italiano“ – abwendung von der Moderne, „rück-
kehr zur ordnung“, hinwendung zu sujets des
spätmittelalters und der renaissance – eigentlich
entgegenstanden. - abb. von Werken von u.a. 
anselmo bucci, carlo carrà, giorgio De chirico,
Fortunato Depero, Leonardo Dudreville, achille
Funi, Pietro Marussig, giorgo Morandi, ubaldo
oppi, enrico Prampolini, gino severini, Mario 
sironi. - Mit einer Liste aller ausgestellten Künstler
und Werke, sortiert nach ausstellungssälen. - an
einer ecke leicht bestoßen, sehr gut erhalten.

léger, Fernand. Fernand Léger. 30. april80.
- 25. Mai 1933. Kleiner Katalog. Kunsthaus,
Zürich. 1933. 16 s. 8°, orig.-umschlag. (be-
stell-nr. Kne39685) 30 €
erste ausgabe des ausstellungskatalogs. - Der Ka-
talog verzeichnet 150 Werke (Zeichnungen, aqua-
relle, Druckgrafik 1909 -1932; gemälde 1908 -1933).
- umschlag mit randeinriss, einzelne notizen in
blei; ordentlich. - carolyn Lancher, Fernand Léger,
Kat. MoMa, new York 1998, s. 196.

–. Jardot, Maurice: Leger. Dessins. Mon-81.
des, Paris. (1953.) 15 s. (text), 80 s. (repro-
duktionen). 8°, illustr. orig.-Pappbd. (bestell-
nr. Kne39698) 40 €
Dessins des grands peintres, 5. - beiliegend: 2 bll.
Verlagswerbung zu den reihenbänden zu Dufy,
Matisse, Picasso. - einbd. leicht angestaubt, Vorti-
telbl. mit schenkungsvermerk, gut erhalten.

lewitt, sol. sol Lewitt. books 1966 -82.
1990. Portikus Frankfurt a.M. Walther König,
Köln. 1990. 32 bll. Mit zahlr., teils farb. abb.
gr.-8°, typogr. gest. orig.-Karton (entwurf:
sol Lewitt). (bestell-nr. Kne39686) 200 €
erste ausgabe des Katalogs zu sol Lewitts buch-
projekten anlässlich der ausstellung im Frankfur-
ter Portikus im herbst 1990. - Lewitt, der Mitte der
60er Jahre den begriff der „Konzept-Kunst“ („con-
ceptual art“) prägte, benutzte seitdem auch das
buch als Medium, um seine ideen bzw. Konzepte
vorzustellen und zu verwirklichen. - Mit einem
Werk verzeichnis aller bis dato verwirklichten
buch projekte. - gestaltung des Katalogs durch sol
Lewitt. - gut erhalten. - Portikus 1987 - 1997, hrsg.
v. brigitte Kölle, Frankfurt a. M. 1997, s. 166.

Michals, duane: things are Queer. Wil-83.
de, (Köln. 1973). 12 bll. Mit 9 ganzs. fotogr.
abb. 8°, orig.-Karton. (bestell-nr. Kne39726)

50 €
auf umschlag aufkleber: „Kölnischer Kunstverein
15. Juni - 5. august 1973“. - gut erhalten.

Monet, Claude. claude Monet 1840 -84.
1926. gedächtnis-ausstellung. galerie
thann hauser, berlin, Luzern u. München.
1928. 63 s. Mit zahlr. ganzs. abb. 8°, orig.-
Karton mit illustr. -schutzumschlag. (bestell-
nr. Kne39687) 100 €
Katalog anlässlich der ausstellung im berliner
haus der galerie thannhauser von Februar bis
Mitte März 1928. - Der Katalog verzeichnet 70
Werke. - Mit einer einführung. - umschlag leicht
stockfleckig, bll. gut.
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–. toller, ernst: brokenbrow. a tragedy.75.
translated by Vera Mendel with drawings by
georg grosz. nonesuch Press, London.
[1926.] 50 s., 1 bl. Mit 6 ganzs. illustr. george
grosz’ auf tafeln. gr.-8°, illustr. orig.-Pappbd.
in -schuber. (bestell-nr. Kne39645) 250 €
erste englische ausgabe. - Die deutsche original-
ausgabe erschien 1923 unter dem titel „Der deut-
sche hinkemann. eine tragödie in 3 akten“ bei
Kiepenheuer. - Das stück, geschrieben während
tollers haft im Festungsgefängnis niederschö-
nenfeld 1921/22, wurde am 19. september 1923
im alten theater Leipzig uraufgeführt. - Pappbd.
an den Kanten leicht berieben, sonst sehr gut er-
halten. - Vgl. raabe/hannich-b. 303.7. - Melzwig
678.11. - bülow 79.

–. Wolfradt, Willi: george grosz. Mit 76.
einem farbigen titelbild, einem selbstbe-
kenntnis des Künstlers und 52 abbildungen.
Klinkhardt & biermann, Leipzig. 1921. 15 s.
Mit farb. Frontispiz u. 52 sw. abb. auf tafeln.
8°, farb. illustr. orig.-halbleinenbd. (entwurf:
bernhard hoetger). (bestell-nr. Kne39642)

45 €
Junge Kunst, 21. - erste ausgabe der ersten biogra -
fie über george grosz. - Mit einem beitrag grosz’
„statt einer biographie“ vom 16. august 1920. 
- Das buch wurde 1926 von der deutschen Zen-
surbehörde verboten. - buchblock angeplatzt,
Vorsätze stockfleckig, besitzvermerk auf Vorsatzbl.
- holstein, blickfang s. 140. - bülow s. 73.

italienische Kunst. – Cardone, Fulvio77.
(org.) u. Michele biancale (Kur.): Moderne

italienische Kunst. Kunsthalle, bern. 1947. 42
s., 3 bll. (anzeigen). 8°, orig.-umschlag. (be-
stell-nr. Kne39700) 50 €
Katalog zur ausstellung vom 22. März bis 13. ap -
ril 1947. - Mit einer einführung auf italien. von 
Michele biancale. - Der Katalog verzeichnet 370
Werke (Malerei, Plastik), u.a. von angelini, avenali,
bocchetti, borgonzoni, casciaro, conti, corpora,
De chirico, giordani, Morandi u.v.m. - beiliegend:
Faltbl. zu orneore Metelli mit Verzeichnis von 21
Werken, die als sonderausstellung zur italienischen
schau gezeigt wurden. - umschlag etwas ange-
staubt, einzelne notizen in blei, gut erhalten.

–. junge italienische kunst. Kunsthaus,78.
Zürich. 1953. 27 s., 1 bl. Mit xVi bild-tafeln.
8°, typogr. gest. orig.-broschur. (bestell-nr.
Kne39699) 50 €
Katalog zur ausstellung vom 21. november 1953
bis 10. Januar 1954. - Der Katalog verzeichnet 126
Werke. - Mit einer einführung. - abb. v. Werken
u.a. von afro, birolli, cagli, capogrossi u.v.m. - bro-
schur etwas angestaubt u. am oberen Kapital mit
kleinem einriss, bll. sehr gut.

–. novecento italiano. catalogo della79.
Prima Mostra del novecento italiano. Palazzo
della Permanente, Mailand. 1926. xVi (anzei-
gen), 50 s., 5 bll. Mit 113 bild-tafeln. 8°, illustr.
orig.-Karton. (bestell-nr. Kne39701) 100 €
Katalog zur großen schau des „novecento italia-
no“ von Februar bis März 1926 in Mailand unter
Leitung von Margherita safratti, gründerin der
Künstlergruppe. Die von Mussolini persönlich er-
öffnete schau zeigte nicht nur die Mitglieder der
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ulm-Donau. (1924.) 68 s., 2 bll. Mit zahlr. abb.
4°, orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne39657)

250 €
erste ausgabe. - textbeiträge u.a. von george
grosz („Kurzer abriß“), rudolf großmann („brief
aus Viareggio“), Wilhelm hausenstein („über Max
beckmanns graphik“), alfred Kubin („bekenntnis“).
- abb. v. Werken u.a. beckmanns, grosz’, Kubins,
seewalds. - Mit Werbung für grafiken u.a. der ge-
nannten Künstler u. „binsenwahrheiten“, das sind
Zitate von Künstlern, schriftstellern, Philosophen.
- Mit farb. illustr. Vorsätzen. - einbd. stark lichtran-
dig, Kapitale u. buchblock angeplatzt, titelei et-
was stockfleckig; ordentlich. - bülow 63.

LItERAtuR

Andersen nexö, Martin: Dem jungen89.
Morgen zu! schilderungen von einer russ-
landreise. oskar Wöhrle, Konstanz. 1923. 191
s. Kl.-8°, typogr. gest. orig.-Leinenbd. (be-
stell-nr. Kne39541) 15 €
erste deutsche ausgabe. - aus dem Dänischen
übersetzt von berta selinger. - einbd. stark stock-
fleckig. - nordeuropäische Literaturen s. 250.

Argonauten, die. eine Monatsschrift.90.
hrsg. v. ernst blass. erste Folge, heft 1 - 12.
[alles erschienene.] richard Weissbach, hei-
delberg. 1914 - 1915 [recte: 1914 - 1921]. 287;
271 s. 8°, orig.-halbpergamentbd. mit gold-
gepr. rückentitel. (bestell-nr. Kne39540)

900 €
Komplette Folge der Literaturzeitschrift aus 12
heften, wobei die hefte 10/12 als eine nummer
erschienen. - 1914 erschienen die hefte 1- 6 (Jan.-
Juli, nt. im Juni), 1915 die hefte 7- 8 (herbst), 1916
heft 9 (Dez.) und 1921 die hefte 10/12 in einer
nummer (Dez.) (s. Dietzel/hügel u. raabe). - ent-
hält erstdrucke von Walter benjamin (brodersen
28 - 29), rudolf borchardt (borchardt, heymel,
schröder, Kat. Dt. Literaturarchiv, s. 595), Franz
Jung (Fähnders 42). - außerdem beiträge von u.a.
Franz blei, ernst bloch, Max brod, robert Musil,
Max scheler, carl sternheim, Franz Werfel. - Die 
literarisch-philosophische Zeitschrift entstammt
dem, durch stefan george beeinflussten, heidel-
berg-Mannheimer frühexpressionistischen Kreis
und enthält überwiegend essays zu literarischen
und philosophischen themen, außerdem – vor 
allem lyrische – Dichtungen. - Mit inhaltsverzeich-

nis. - goldener Kopfschnitt. - neben der vorliegen-
den normalausgabe erschienen 82 numm. expl.
als Vorzugsausgabe. - rücken angestaubt, sonst
gut erhaltenes expl. - Dietzel/hügel 147. - schlawe
s. 15. - raabe 17. 

ball, Hugo: Flametti oder Vom Dandys-91.
mus der armen. roman. erich reiss, berlin.
1918. 224 s. 8°, orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne
39542) 200 €
erste ausgabe des autobiografischen romans, der
von den Jahren 1914 bis 1916 handelt, als ball,
noch vor eröffnung des „cabaret Voltaire“, mit 
einer schauspielertruppe in Zürcher nachtcafés
auftrat. - „emmy hennings zugeeignet“. - sehr sel-
ten. - einbd. an rändern u. rücken stark gebräunt,
sonst ordentlich. - bolliger, Dok.-bib. i, 47. - raabe/
hannich-b. 14.2. - Verkauf s. 176.

baudelaire, Charles: Die blumen des92.
bösen. (hrsg. v. Franz blei.) georg Müller,
München. 1925. xxxVii, 284 s., 2 bll. Mit 1
bild-tafel (Porträt baudelaires). 8°, orig.-Lei-
nenbd. mit goldgepr. rückenschildern (ent-
wurf: Paul renner). (bestell-nr. Kne39543)

20 €
ausgewählte Werke. - übers. v. terese robinson. 
- Mit einer einleitung des herausgebers. - Mit 
Lesebändchen. - einbd. etwas angestaubt, schnitt
stockfleckig; insgesamt ordentliches expl.

–. Kritische und nachgelassene schriften.93.
(hrsg. v. Franz blei.) georg Müller, München.
1925. 6 bll., 367 s., 1 bl. 8°, orig.-Leinenbd.
mit goldgepr. rückenschildern (entwurf:
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otto, teo: an die neugeborenen und85.
andere texte. Mit sieben Zeichnungen des
Verfassers. numerierte ausgabe. eremiten-
Presse, stierstadt im taunus. 1966. 26 s., 1 bl.
Mit 7 mehrfarb. Maschinenmalereien. 8°,
orig.-Karton mit -schutzumschlag mit farb.
illustr. Deckelschild (entwurf: teo otto). (be-
stell-nr. Kne39688) 120 €
Passgänge. Literarisch-graphische reihe, 14. - eins
von 350 numm. expl. der Vorzugsausgabe. - erste
ausgabe des Pressendrucks des ehemaligen bau-
haus-studenten und legendären bühnenbildners
teo otto (1904 -1968). - rücken gebräunt, sonst
sehr gut erhalten. - spindler, s. 28.

Rosenberg, paul. Les grandes influences86.
au dix-neuvième siècle (d’ingres à cézanne).
Paul rosenberg, Paris. 1925. 1 bl., 10 s., 2 bll.
8°, orig.-Karton. (bestell-nr. Kne39693) 40 €
Katalog zur ausstellung vom 15. Januar bis 7. Feb-
ruar 1925. - Mit Vorwort. - Der Katalog verzeichnet
15 Werke von u.a. cézanne, courbet, Degas, gau-
guin, van gogh, Manet, renoir. - „au profit de la
fraternité des artistes“. - Karton an den rändern
gebräunt, sonst gut erhalten.

schwitters, Kurt: anna blume. Dichtun-87.
gen. Paul stegemann, hannover. 1919. 37 s.,
1 bl. 8°, illustr. orig.-Karton. (entwurf: Kurt
schwitters) (bestell-nr. Kne39690) 750 €
silbergäule, 39 - 40. - erste ausgabe der gedicht-
sammlung (1.- 5. tsd.). - „Das für den literarischen
Dadaismus programmatische gedicht ‚an anna
blume‘ gab der sammlung den titel. auch spätere
Publikationen von schwitters greifen immer wie-
der auf dieses gedicht und den darin eingeschla-
genen stil bzw. anti-stil zurück, so etwa die
sammlung ‚elementar‘.“ (KnLL). - Mit einem nach-
wort des Verfassers („selbstbestimmungsrecht der
Künstler“). - umschlag an den rändern gebräunt
u. leicht knickspurig, bll. mit kleinem Wasserfleck,
ordentlich. - Verkauf 182. - Motherwell 366. - raa-
be/hannich-b. 273.1. - raabe, Zeitschriften 163.39/
10. - Meyer 20.1. - Kat. schwitters, „typographie
kann unter umständen Kunst sein“, s. 11. - KnLL
xV, 53f.

situation 1924. Künstlerische und kul-88.
turelle Manifestationen. hermelin-Verlag,

85 88
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1913. 218 s., 3 bll. (Verlagswerbung). Kl.-8°,
orig.-halbleinenbd. mit titelillustr. v. Leo-
pold Durm. (bestell-nr. Kne39548) 300 €
sammlung abenteuerlicher geschichten, 2. - erste
ausgabe des erstlings. - einband gezeichnet von
Leopold Durm, München. - Frey war im Verlauf
seines studiums der rechtswissenschaften und
Philosophie in seine geburtsstadt München zu-
rückgekehrt, wo er bei einer Lesung im Jahr 1909
auf thomas Mann traf, der ihn zum Weiterschrei-
ben ermutigte. Frey und Mann wurden Freunde
und der sechs Jahre ältere, bereits etablierte
schriftsteller Mann sollte alle bücher seines jun-
gen schriftstellerkollegen loben und diesen zeit-
lebens unterstützen. (Vgl. Volker Weidermann:
Das buch der verbrannten bücher, Köln 2008, s.
32f.) - Der Maler und Mediziner Leopold Durm
hatte die Münchner Malschule von heinrich Knirr
besucht, an der u.a. auch Paul Klee studierte, und
war Mitglied der aus Münchner sezessionisten
bestehenden Künstlervereinigung „Die scholle“.
1912 und 1913 stellte er bei der Münchner sezes-
sion aus. Zu den wichtigsten Werken Durms zäh-
len u.a. Porträts alexander Moritz Freys. (Vgl. thie-
me/becker x, s. 219.) - Mit Lesebändchen. - Vor-
titelbl. mit schenkungsvermerk in blei, sonst gut
erhalten. - Kosch, 20. Jh. 484. - bloch s. 53.

Freytag, Gustav: soll und haben. ro-100.
man. bücherkreis, berlin. 1933. 543 s. 8°, ty -
pogr. gest. orig.-Leinenbd. (gestaltung: an-
dreas nießen). (bestell-nr. Kne35820) 75 €
neuausgabe des erstmals 1855 erschienenen ro-
mans und letzter im sozialdemokratischen „bü-
cherkreis“ erschienener buchtitel, von dem nur

noch wenige exemplare ausgeliefert werden
konnten (vgl. Wolfgang Kaiser: buchgemeinschaf-
ten der arbeiterbewegung, in: holstein, blickfang
s. 80). - Der Kaufmannsroman, der Freytag einst
zu einem der bekanntesten und renommiertesten
autoren des späten 19. Jahrhunderts gemacht
hatte und von theodor Fontane als „erste blüte
des modernen realismus“ bezeichnet worden
war, sollte in der sozialdemokratischen arbeiter-
buchgemeinschaft „bücherkreis“ den auftakt zu
einer neuen serie aus „gesellschaftsromanen“ bil-
den, wie das nachwort der vorliegenden ausgabe
schildert. stattdessen wurde er zum letzten im
„bücherkreis“ erschienenen buch, da die buchge-
meinschaft unter den repressionen der national-
sozialisten 1933 ihre arbeit einstellen musste. (Vgl.
ebd; van Melis s. 222ff.; KnLL V, s. 821f.) - Mit einem
nachwort des Verlags. - einbd. etwas fleckig, bll.
gut. - Van Melis 69.

Fülöp-Miller, René: Der heilige teufel.101.
rasputin und die Frauen. grethlein, Leipzig
u. Zürich. (1927.) Vi, 440 s., 2 bll. Mit Fronti-
spiz, 93 abb. auf tafeln u. 1 Klapp-tafel. gr.-
8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. (entwurf: hein-
rich hußmann). (bestell-nr. Kne39550) 15 €
21.- 25. tsd. - Mit einer einleitung des Verfassers. 
- einbd. etwas bestoßen, Vorsatz mit stempel, gut
erhalten.

Glaeser, ernst: Jahrgang 1902. gustav102.
Kiepenheuer, Potsdam. 1928. 354 s., 1 bl. 8°,
goldgepr. orig.-Leinenbd. mit rotem rücken-
schild (entwurf: georg salter.) (bestell-nr.
Kne39551) 15 €
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Paul renner). (bestell-nr. Kne39544) 20 €
ausgewählte Werke. - übers. v. Franz blei u. hein-
rich steinitzer. - Mit einer nachbemerkung des
herausgebers. - Mit Lesebändchen. - einbd. ange-
staubt, schnitt stockfleckig; ordentliches expl.

bloch, Jean Richard: auf einem Fracht-94.
dampfer nach afrika. entdeckungsfahrt ins
Land des allbekannten. Paul Zsolnay, berlin,
Wien u. Leipzig. 1929. 484 s., 2 bll. 8°, gold-
gepr. orig.-Leinenbd. (entwurf: rudolf 
geyer). (bestell-nr. Kne39545) 15 €
erste deutsche ausgabe. - autorisierte überset-
zung von Paul amann. - Mit Lesebändchen. - rü-
cken stark gebräunt, schnitt etwas stockfleckig;
ordentlich. - hall s. 783.

döblin, Alfred: schicksalsreise. bericht95.
und bekenntnis. Josef Knecht, Frankfurt a.M.
(1949.) 479 s. 8°, orig.-Leinenbd. mit -schutz-
umschlag (entwurf: eugen scherer). (bestell-
nr. Kne39546) 30 €
erste ausgabe des autobiografischen berichts
über Flucht und exil in Paris, Marseille, spanien,
Portugal und Kalifornien bis hin zur rückkehr nach
Deutschland nach ende des Kriegs. - rotbrauner
Kopfschnitt. - beiliegend: 2 Werbebll. des Josef
Knecht- u. Karl alber-Verlags zu Döblin. - um-
schlag mit kleinen randläsuren (fachm. restau-
riert), buchblock angeplatzt, insgesamt gut erhal-
ten. - raabe/hannich-b. 58.48. - huguet 139.

Fallada, Hans: Wer einmal aus dem96.
blechnapf frißt. roman. rowohlt, berlin.
1934. 509 s., 1 bl. 8°, orig.-Leinenbd. mit 
illustr. -schutzumschlag (entwurf: e. r. Weiß).
(bestell-nr. Kne39538) 100 €
erste ausgabe des sozialkritischen gefängnisro-
mans, der das Motiv des entlassenen sträflings,
der bei seinem Versuch, ein bürgerliches Leben zu
führen, scheitert, wieder straffällig wird und resig-
niert ins gefängnis zurückkehrt, in naturalistischer
Manier gestaltet. Fallada, der 1933 von den natio-
nalsozialisten kurzzeitig verhaftet worden war,
verfolgte das erscheinen des romans mit skepsis:
„Wir haben auf Vorschlag einiger redakteure noch
einige stellen gemildert, ich habe auch eine kleine
Vorrede geschrieben, in der ein Knix gemacht
wird, trotzdem ist nicht ausgeschlossen, daß das
buch verboten wird“, schrieb der autor am 13.
Februar 1934 an seine schwester. ein Verbot blieb
aus, dagegen brachten seine Vorsichtsmaßnah-

men Fallada in den Verdacht, sich den nazis ange-
biedert zu haben und gar Parteigänger des neuen
regimes geworden zu sein. (Vgl. KnLL V, s. 386.) 
- Mit einem Vorwort des Verfassers. - umschlag mit
kleinen randläsuren, Vorsatzbll. mit Leimschatten;
gut erhalten. - Kosch iV, 768. - KnLL V, s. 386.

Fleißer, Marieluise: Der starke stamm.97.
Komödie in vier akten. (bühnenmanuskript.)
Kurt Desch, München. ohne Jahr [1950]. 1
bl., 97 s. 8°, illustr. orig.-Karton. (bestell-nr.
Kne39547) 100 €
erste ausgabe. - hektografiertes typoskript mit
zahlreichen einmontierten textänderungen, die
sowohl den neuen als auch den alten textstand
erkennen lassen. - Fleißers kurz nach Kriegsende
entstandenes, sozial-satirisches stück, das in Form
des bayerischen Volksstücks von habgier und
Doppelmoral des Kleinbürgers zu beginn des
deutschen „Wirtschaftswunders“ handelt, interes-
sierte zunächst keinen intendanten. erst durch
Fürsprache bertolt brechts kam es 1950 an den
Münchner Kammerspielen unter regie von hans
schweikart zur uraufführung. (Vgl. solvejg Müller:
neue sachlichkeit, stuttgart 2013, s. 70.) - Karton
am rücken gebräunt u. mit wenigen, hinterlegten
randeinrissen, gut erhalten. - Kosch, 20. Jh., 86.

Frey, A[lexander] M[oritz]: Der Mörder98.
ohne die tat und andere erzählungen. georg
Müller, München. 1918. 2 bll., 367 s., 2 bll. 8°,
illustr. orig.-Pappbd. (entwurf: a. P.). (bestell-
nr. Kne39549) 250 €
erste ausgabe der ersten buchveröffentlichung
seit Kriegsbeginn Freys. - Der Publizist und schrift-
steller Frey leistete als sanitäter im gleichen regi-
ment wie adolf hitler Kriegsdienst unter Feldwe-
bel Max amann, welcher später das nsDaP-blatt
„Völkischer beobachter“ leitete und hitlers „Mein
Kampf“ herausgab. bald nach Kriegsende sollte
amann an Frey herantreten, um ihn als Feuilleton-
chef für den „Völkischen beobachter“ zu gewin-
nen, was Frey ablehnte. 1933 wurden Freys bücher
stattdessen von den nationalsozialisten verboten
und verbrannt. (Vgl. Volker Weidermann: Das
buch der verbrannten bücher, Köln 2008, s. 31f.) 
- einbd. etwas berieben u. am rücken gebräunt,
sonst gut erhalten. - Kosch, 20. Jh., 484. - bloch s.
53.

–. Dunkle gänge. Zwölf geschichten aus99.
nacht und schatten. Delphin, München.
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Jung, Franz: hausierer. gesellschafts-109.
kritischer roman. bücherkreis, berlin. 1931.
242 s., 3 bll. (Verlagswerbung). 8°, typogr.
gest. orig.-Leinenbd. (entwurf: Jan tschi-
chold). (bestell-nr. Kne35744) 20 €
erste ausgabe. - typografie von Jan tschichold. 
- Dunkelgrüner Kopfschnitt. - rücken gebräunt,
sonst gut erhalten. - raabe/hannich-b. 145.28. 
- Melzwig 328.1.

Kaiser, Georg: gas. schauspiel in fünf110.
akten. gustav Kiepenheuer, Potsdam. 1920.
118 s., 1 bl. 8°, orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne
39557) 15 €
4.-5. tsd. - Zeitungsrezension einer zeitgenöss. in-
szenierung des schauspiels montiert auf hinteren
Vorsatz. - rücken angeplatzt u. gebräunt, bll. et-
was stockfleckig.

Kisch, egon erwin: china geheim. be-111.
richt. erich reiss, berlin. 1933. 280 s., 4 bll.
(Verlagswerbung). 8°, illustr. orig.-Leinenbd.
(bestell-nr. Kne39559) 15 €
11.- 13. tsd. im Jahr der erstausgabe. - einbd. u.
schnitt fleckig.

(Kläber, Kurt [Hrsg.]:) Der Krieg. Das112.
erste Volksbuch vom großen Krieg. interna-
tionaler arbeiter-Verlag, berlin, Wien u. Zü-
rich. 1929. 143 s. 8°, silberner orig.-halblei-
nenbd. (bestell-nr. Kne39560) 25 €
10.- 20. tsd. im Jahr der erstausgabe. - beiträge
von u.a. Johannes r. becher, bertolt brecht, oskar
Maria graf, ernst Jünger, egon erwin Kisch, erich

Mühsam, erich Maria remarque, romain rolland,
upton sinclair, Kurt tucholsky. - einbd. an den
rändern schwach berieben, gut erhalten.

lachmann, benedict: Der bürgerkö-113.
nig. Frankreich zwischen den revolutionen
1830 - 1848. Jüdischer buchverlag erwin 
Löwe, berlin. 1939. 315 s., 2 bll. („Verlagsver-
zeichnis 1938/39“). 8°, illustr. engl. orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39539) 80 €
erste ausgabe. - Der schriftsteller und buchhänd-
ler Lachmann hatte 1919 seinen „buchladen baye-
rischer Platz“ mit angeschlossener Leihbibliothek
in berlin-schöneberg gegründet, zu dessen Kun-
den gottfried benn, albert einstein, salomo Fried-
laender (Mynona) und viele andere zählten. im
gleichen Jahr begründete er die halbmonats-
schrift „Der individualistische anarchist“, von der
allerdings nur wenige nummern erschienen. nach
der Machtübernahme der nationalsozialisten ge-
riet der jüdische buchhändler zunehmend unter
Druck, 1937 musste er seinen buchladen an seinen
Mitarbeiter verkaufen. Versuche, ins ausland zu
entkommen, scheiterten. im oktober 1941 wurde
Lachmann ins ghetto Lódź (Litzmannstadt) de-
portiert und dort am 4. Dezember ermordet. (Vgl.
cornelia briel: beschlagnahmt, erpresst, erbeutet
[...], berlin 2013, s. 240; Jörg sundermeier: Der La-
den schaut – und lächelt. ein literarischer Leucht-
turm und seine besitzerin werden geehrt: 40 Jahre
buchladen bayerischer Platz, in: taz. die tageszei-
tung, 14. 10. 2015.) - broschur mit randläsuren u.
etwas angestaubt, ordentliches expl. - exilarchiv
9563.
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18.-25. tsd. im Jahr der erstausgabe. - nach ersten
Versuchen als Dramatiker gelang glaeser mit dem
vorliegenden autobiografischen roman, der das
schicksal einer durch den ersten Weltkrieg, den
„Krieg der eltern“, menschlich und politisch des-
orientierten generation exemplarisch darstellt, ein
internationaler erfolg (vgl. Killy iV, s. 227). - roter
Kopfschnitt. - rücken etwas gebräunt, gut erhal-
ten. - holstein, salter 42 (abb. s. 32).

Graf, oskar Maria: im Winkel des Le-103.
bens. [erzählungen.] büchergilde gutenberg,
berlin. 1927. 196 s., 2 bll. Mit holzschnitt-
illustr. von Walter bergmann. Kl.-8°, illustr.
orig.-Leinenbd. (entwurf: Walter bergmann).
(bestell-nr. Kne39552) 15 €
erste ausgabe. - einbd. u. schnitt leicht fleckig,
besitzvermerk auf Vorsatzbl.; ordentlich. - raabe/
hannich-b. 89.16. - hansen/Dreßler/sabais s. 342.

Heilborn, Adolf: Die reise nach berlin.104.
rembrandt-Verlag, berlin-Zehlendorf. (1925.)
103 s. Mit zahlr. illustr. v. Walter Wellenstein
u. 8 beids. Foto-tafeln. Kl.-8°, illustr. orig.-Lei-
nenbd. (entwurf: Walter Wellenstein). (be-
stell-nr. Kne39553) 15 €
neuausgabe des erstmals 1921 mit illustr. Wilhelm
Plünneckes erschienenen bands. - Mit einem 
Vorwort des Verfassers zur neuausgabe. - „Dieser
romantische baedeker und Führer aus dem neuen
berlin ins alte ist ein sehr persönliches Plauder-
buch, und so müßte der titel eigentlich wohl hei-
ßen: die reise nach berlin und in meine Jugend.“
(aus dem Vorwort.) - illustr. nach Zeichnungen
Walter Wellensteins. - Vorsatzbl. mit besitzver-
merk, gut erhalten. - Kosch, 20. Jh., xV, 490.

Herrmann[-neiße], Max: cajetan105.
schaltermann. roman. Dreiländerverlag,
München. (1920.) 200 s., 2 bll. 8°, orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39554) 250 €
erste ausgabe des ersten romans herrmann-nei-
ßes, erschienen unter dessen geburtsnamen „Max
herrmann“. - „Dieser roman wurde im Jahre 1914
geschrieben.“ - herrmann-neiße hatte sich zur Zeit
der niederschrift des romans, der ursprünglich
den titel „Der narr und die stadt“ trug, bereits ei-
nen namen als Lyriker in berlin gemacht, wo seine
gedichtbände von den Verlagen a. r. Meyer und
s. Fischer verlegt wurden. Der ausbruch des ers-
ten Weltkriegs vereitelte die Pläne des entschie-
denen Kriegsgegners herrmann-neiße vorerst,

sich mit seiner künftigen Frau Leni in der reichs-
hauptstadt anzusiedeln. stattdessen verfasste er
1914 vereinsamt in seiner heimatstadt neiße den
vorliegenden, autobiografischen roman, der vom
Kampf der titelfigur gegen ihre heimatstadt han-
delt, welcher in resignation und anpassung endet.
Vermutlich wegen Zensurschwierigkeiten erschien
der roman erst 1920. (Vgl. Jutta Jesper: utopie
und satire. Die Prosadichtung von Max herrmann-
neiße, Würzburg 1996, s. 78f. u. 86.) - unbeschnit-
tenes expl. - broschur leicht bestoßen, am rücken
etwas verblasst u. mit kleinem randeinriss; ins -
gesamt gut erhalten. - raabe/hannich-b. 118.10.

inselschiff, das. eine Zeitschrift für die106.
Freunde des inselverlages. Zum fünfzigsten
geburtstag rainer Maria rilkes 4. Dezember
1925. 7. Jahrg. [von 23], heft 1 [von 4]. insel,
Leipzig. 1925. 80 s. Mit illustr. im text u. 2
bild-tafeln. gr.-8°, illustr. orig.-broschur (ent-
wurf: Walter tiemann). (bestell-nr. Kne39555)

10 €
erste ausgabe. - Mit beiträgen von, neben rainer
Maria rilke, u.a. hermann bahr u. rahel von Varn-
hagen. - Die hauszeitschrift des Verlags erschien
seit oktober 1919 (zunächst zweimonatlich) und
unterrichtete die literarisch interessierte Öffent-
lichkeit durch Vorabdrucke und originalbeiträge
über die arbeit des Verlags, womit sie die Funk -
tion des almanachs übernahm, der im herbst
1919 nicht erschien (vgl. sarkowski s. 454). - Mit
bücherzettel des Verlags. - etwas bestoßen, Kapi-
tale angeplatzt. - sarkowski 2043.1.

iwanow, Wssewolod: Panzerzug nr.107.
14 - 69. erzählung. carl hoym nachf. Louis
cahnbley, hamburg. 1923. 124 s. 8°, illustr.
orig.-Karton (entwurf: Karl holtz). (bestell-
nr. Kne39628) 30 €
erste deutsche ausgabe. - Deutsch v. eduard
schiemann. - Karton angestaubt u. an den rän-
dern gebräunt, unteres Kapital abgeplatzt; ordent-
lich. - schweikert s. 70.

Jensen, Johannes V[ilhelm]: Das108.
schiff. roman. s. Fischer, berlin. 1915. 244 s.,
2 bll. Kl.-8°, illustr. orig.-Leinenbd. (bestell-nr.
Kne39556) 18 €
erste deutsche ausgabe. - berechtigte übertra-
gung aus dem Dänischen von Julia Koppel. - Mit
goldenem Kopfschnitt u. Lesebändchen. - einbd.
etwas angestaubt, gut erhalten. - beck s. 150.
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Mihaly, Jo [d.i. elfriede steckel]: Die122.
steine. roman. hannsmann, stuttgart. [1946.]
254 s., 1 bl. 8°, orig.-Pappbd. mit rücken-
schild. (bestell-nr. Kne39566) 20 €
erste ausgabe des im schweizer exil geschriebe-
nen romans. - an den Kanten etwas berieben,
Vortitelbl. mit besitzstempel, sonst gut. - Kosch x,
1071.

Mühsam, erich: brennende erde. Verse123.
eines Kämpfers. Kurt Wolff, München. 1920.
92 s., 2 bll. 8°, typogr. gest. orig.-halblei-
nenbd. (bestell-nr. Kne39567) 100 €
erste ausgabe der sammlung. - einige gedichte
wurden aus „Wüste-Krater-Wolken“ nochmals in
diesem band abgedruckt. - einbd. angestaubt,
buchblock angeplatzt. - raabe/hannich-b. 212.15.
- Melzwig 523.1. - göbel 479.

neue dichtung, die. Vierteljahrshefte124.
des Künstlerdanks mit den Mitteilungen des
Verbandes der literarischen gesellschaften
Deutschlands. hrsg. v. hanns Martin elster.
Fünfter Jahrg. der Flöte [von 6], h. 1 [von 4].
Franz Ludwig habbel, regensburg. 1922 -
1923. 96 s., 3 bll. gr.-8°, orig.-broschur. (be-
stell-nr. Kne39568) 20 €
Die Literaturzeitschrift erschien von 1922 bis 1924
als Fortsetzung der Monatsschrift „Die Flöte“. - bei-
träge von, neben dem herausgeber, u.a. rudolf g.
binding, hanns Meinke, Walter von Molo, albrecht
schaeffer, Friedrich schnack. - unaufgeschnitte-
nes expl. - broschur mit teils hinterlegten rand-
einrissen u. kleinen -fehlstellen, bll. gut. - Dietzel/
hügel 975.

ostrowski, n[ikolai]: Wie der stahl ge-125.
härtet wurde. (Literaturvertrieb der Partei
der arbeit, Zürich. 1945.) 531 s. 8°, silbergepr.
orig.-Leinenbd. (bestell-nr. Kne39573) 50 €
Mit einmont. informationsbl.: „Dieses exemplar
wurde am 21. Februar 1941 von der schweizeri-
schen bundesanwaltschaft beschlagnahmt und
lag 4 Jahre in den gewölben des bundeshauses in
bern. es wurde einige tage vor dem abschluß des
zweiten Weltkrieges, [...] am 3. Mai 1945 von der
bundesanwaltschaft frei gegeben und seiner ei-
gentümerin, der genossenschaft ‚buchhandlung
stauffacher‘ in Zürich, zurückerstattet. Wegen der
herausgabe, dem Druck und der Verbreitung die-
ses buches, wurden eine reihe schweizerbürger
verhaftet, monatelang gefangen gehalten und
vom bundesstrafgericht verurteilt. nach der Frei-
gabe des buches übertrug die genossenschaft
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leonow, leonid: aufbau. roman aus114.
sowjetrussland. Paul Zsolnay, berlin, Wien u.
Leipzig. 1930. 500 s., 2 bll. 8°, typogr. gest.
orig.-Leinenbd. (entwurf: rudolf geyer). (be-
stell-nr. Kne39561) 15 €
erste deutsche ausgabe. - autorisierte überset-
zung von richard hoffmann. - Mit Lesebändchen.
- schnitt stockfleckig, buchblock angeplatzt; or-
dentlich. - schweikert s. 74.

liepmann, Heinz: Der Frieden brach115.
aus. roman. Phaidon, Wien. (1930.) 333 s., 1
bl. 8°, typogr. gest. orig.-Leinenbd. (entwurf:
Ludwig goldscheider). (bestell-nr. Kne39562)

15 €
erste ausgabe. - einbd. stockfleckig, bll. mit besitz-
vermerk u. exlibris. - Weinke, s. 609.

lissner, Hans (Hrsg.): Der Fahrtenspie-116.
gel. ein Wandervogel-büchlein. W. serno,
Magdeburg. 1910. 68 s. Mit illustr. u. 8 Foto-
tafeln. Kl.-8°, illustr. orig.-Karton. - Wid-
mungsexemplar. (bestell-nr. Kne39558)

25 €
erste ausgabe der sammlung von aufsätzen und
anekdoten aus den vorangegangenen Wander -
vogel-Jahren. - Vortitelbl. mit eigenh. Widmung,
signatur u. Datierung eines „Fahrtenfreunds“ an
„Fräulein Lotte günther“: „Was in diesem büchle
steht, ist alles erlebt. nichts gekünsteltes und ge-
machtes findet sich drin. Wahrheit und aufrichtig-
keit sprechen zum herzen [...] 22. okt. 1911“. - Mit
einem Vorwort des herausgebers. - buchschmuck:
hermann Pfeiffer. - Fotografien von, neben dem
herausgeber, hans breuer, M. eiermann, otto
ewald, Lutz Wittmann. - Karton lichtrandig, bin-
dung gelockert. - Mogge s. 145.

Malyschkin, Al., n. nikitin u. s. ssere-117.
fimowitsch: russische erzählungen. carl
hoym, hamburg. 1923. 129 s., 1 bl. 8°, illustr.
orig.-broschur. (bestell-nr. Kne39576) 20 €
broschur an den rändern gebräunt, 2 bll. mit
rand fehlstelle.

Mann, erika u. Klaus: rundherum. s.118.
Fischer, berlin. 1929. 165 s., 1 bl. Mit 35 fo-
togr. abb. auf 8 tafeln. 8°, illustr. orig.-Lei-
nenbd. (entwurf: rudolf großmann). (be-
stell-nr. Kne39692) 75 €
erste ausgabe des berichts über die gemeinsame
Weltreise der Mann-geschwister in den Jahren

1927/28. - hellblauer Kopfschnitt. - Vorsatzbl. mit
besitzstempel, gut erhalten. - beck s. 263.

Mann, thomas: Fiorenza. s. Fischer,119.
berlin. 1906. 170 s., 1 bl. 8°, orig.-broschur.
(bestell-nr. Kne39565) 100 €
erste buchausgabe des einzigen theaterstücks
Manns, das erstmals in zwei heften der neuen
rundschau (Juli u. august 1905) abgedruckt wur-
de. - exemplar eines nicht zu identifizierenden
schauspielers (besitzvermerk auf Vortitelbl.), der
in einer frühen inszenierung des stücks die rolle
des „Priors“ gespielt haben muss. Das stück wurde
am 1. Mai 1907 im Frankfurter schauspielhaus 
uraufgeführt, am 17. Dezember desselben Jahres
folgte eine inszenierung im Münchner residenz-
theater. - unbeschnittenes expl. - gebrauchs -
spuren von der arbeit mit dem expl. am theater:
zahlr. an-, Durchstreichungen u. notizen in blei;
broschur gelockert u. mit langem einriss am rü-
cken, buchblock bestoßen. - Potempa e 20.2.

Mann, thomas, stefan Zweig u.a. 120.
bücherlotterie der vom Verein „Deutsche
buchkünstler“ veranstalteten internationalen
buchkunst-ausstellung Leipzig 1927. [5 von
5 bibliophilen bänden.] Leipzig. 1927. Zw. 16
u. 29 s. 12°, mit gold illustr. orig.-umschläge
mit Deckelschildern. (bestell-nr. Kne38292)

50 €
alle 5 bände, je erschienen in einer auflage von
20.000 expl., die bei der bücherlotterie der inter-
nationalen buchkunst-ausstellung in Leipzig 1927
verlost wurden. - bd. 1: stefan Zweig: Der Flücht-
ling. episode vom genfer see. 23 s., 2 bll. - bd. 2:
Walter v. Molo: Vom Kampf und sieg des geistes.
24 s., 3 bll. - bd. 3: hermann hesse: Der schwere
Weg. 16 s., 2 bll. - bd. 4: gerhart hauptmann: till
eulenspiegel. ein dramatischer Versuch. 20 s., 2
bll. - bd. 5: thomas Mann: Das Wunderkind. 29 s.,
1 bl. - umschlag bd. 5 etwas angeschmutzt, sonst
gut erhalten.

Marx, Magdeleine: Weib. roman.121.
rhein, basel u. Leipzig. 1921. Viii, 258 s., 1 bl.
8°, illustr. orig.-Karton. (bestell-nr. Kne39564)

15 €
10. aufl. - Deutsch von stefan Zweig u. Friderike
Marie Winternitz-Zweig. - Mit einem Vorwort von
henri barbusse. - unbeschnittenes expl. - Leicht
bestoßen u. angestaubt, gut erhalten. - Klawiter
1432.
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282 s., 1 bl. Mit illustr. alfred Kubins auf 14
tafeln. gr.-8°, orig.-broschur. (bestell-nr. Kne
39579) 250 €
erste ausgabe. - illustrationen nach strichätzun-
gen Kubins. - neben der vorliegenden normalaus-
gabe erschienen 50 numm. expl. als Vorzugsaus-
gabe in ganzpergament. - unbeschnittenes expl.
- broschur mit kleinen randläsuren u. am rücken
stark gebräunt, Vortitelbl. mit besitzstempel, bll.
gut. - raabe/hannich-b. 260.25. - raabe, Kubin 57
b (2. aufl.).

schlaf, Johannes: Deutschland. Franz132.
Peter scholze, Leipzig. ohne Jahr. 69 s., 1 bl.
8°, orig.-Pappbd. mit Deckelschild. (bestell-
nr. Kne39580) 15 €
rücken gebräunt, sonst gut erhalten.

scholtis, August: Die Fahnenflucht.133.
novelle. gustav spielberg chronos, berlin.
(1948.) 128 s. Mit 16 ganzs. illustr. nach holz-
schnitten Frans haakens. gr.-8°, silbergepr.
orig.-Pappbd. mit farb. illustr. -schutzum-
schlag (entwurf: Frans haaken). - Widmungs-
exemplar. (bestell-nr. Kne39582) 80 €
erste ausgabe. - Vorsatzbl. mit späterer eigenh.
Widmung an den schlesischen Kunstsammler al-
brecht haselbach, ortsangabe, Datierung u. sig-
natur des Verfassers („berlin 16. april 1969“). - um-
schlag mit randfehlstellen u. etwas berieben,
Pappbd. mit kleiner randläsur, sonst ordentlich. 
- Kosch xVi, 137.

–. Die Zauberkrücke. eine phantastische134.
geschichte. chronos, berlin. (1948.) 109 s., 1
bl. Mit 8 ganzs. illustr. egon stolterfohts auf
tafeln. gr.-8°, goldgepr. orig.-halbleinenbd.
(entwurf: heinrich Kilger) mit farb. illustr. 
-schutzumschlag (entwurf: egon stolterfoht).
- Widmungsexemplar. (bestell-nr. Kne
39581) 80 €
erste ausgabe. - Vorsatzbl. mit zeitgenöss. eigenh.
Widmung, Datierung u. signatur des Verfassers
(„25.1. 48“). - Mit einem Vorwort von herbert
roch. - „es ist die tragödie des geknechteten und
schutzlosen Menschentums und die schaurige
tragikomödie des unreifen, viertelgebildeten 
‚herrenmenschen‘, in der groteske ihrer gebarung
an die symbolik des ‚Zauberlehrlings‘ erinnernd.“
(Verlagswerbung.) - umschlag an rücken u. rän-
dern stark beschädigt, Leinenbd. angestaubt u. an
den rändern gebräunt. - bloch s. 119.

sinclair, upton: boston. roman. Malik,135.
berlin. (1929.) 797 s., 1 bl. 8°, grüner orig.-
Leinenbd. mit goldprägung (entwurf: John
heartfield). (bestell-nr. Kne39585) 15 €
gesammelte Werke in einzelausgaben, 11. - erste
deutsche ausgabe des romans über den Justiz-
mord an sacco und Vanzetti. - einbd. etwas berie-
ben, sonst gut. - hermann 324a.

–. Der sündenlohn. eine studie über136.
den amerikanischen Journalismus. Malik,
berlin. (1929.) 363 s., 2 bll. (Verlagswerbung).
8°, grüner orig.-Leinenbd. mit goldprägung
(entwurf: John heartfield). (bestell-nr. Kne
39593) 20 €
gesammelte Werke in einzelausgaben, 10. - 6.-12.
tsd. - Die deutsche erstausgabe erschien 1921 im
neue geist-Verlag, die ausgabe des Malik-Verlags
erschien zuerst 1928. - übersetzt u. mit anmer-
kungen versehen von Julian gumperz auf grund-
lage der 6. englischen ausgabe und der überset-
zung von i. singer. - Mit Lesebändchen. - einbd.
leicht berieben, gut erhalten. - hermann 381a.

–. Die Metropole. Malik, berlin. (1925.)137.
171 s. 8°, grüner orig.-Leinenbd. mit gold-
prägung (entwurf: John heartfield). (bestell-
nr. Kne39589) 15 €
erste deutsche ausgabe. - autorisierte überset-
zung aus dem Manuskript von hermynia zur Müh-
len. - Mit Lesebändchen. - buchblock angeplatzt,
ordentlich. - hermann 362.

–. Die Wechsler. Malik, berlin. (1925.)138.
201 s. 8°, grüner orig.-Leinenbd. mit gold-
prägung (entwurf: John heartfield). (bestell-
nr. Kne39594) 15 €
erste ausgabe der autorisierten übersetzung
durch hermynia zur Mühlen; die erste deutsche
ausgabe erschien 1909 unter dem titel „Die bör-
senspieler“. - Mit Lesebändchen. - buchblock an-
geplatzt, 1 bl. mit mit säurehalt. Klebebd. über-
klebtem randeinriss. - hermann 389.

–. Jimmie higgins. roman. Malik, ber-139.
lin. [1928.] 342 s., 1 bl. 8°, grüner orig.-Lei-
nenbd. mit goldprägung (entwurf: John 
heartfield). (bestell-nr. Kne39586) 15 €
gesammelte Werke in einzelausgaben, 3. - 43.-
50. tsd.; die deutsche erstausgabe erschien 1919
bei Kiepenheuer, die zweite auflage wurde vom 
Malik-Verlag übernommen. - übers. von hermynia
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‚buchhandlung stauffacher‘ die eigentumsrechte
an dem buch dem Literaturvertrieb der Partei der
arbeit der schweiz.“ - rücken, schnitt u. titelei
stockfleckig, insgesamt ordentlich.

pannwitz, Rudolf: Der elf. hans carl,126.
nürnberg. 1919. 2 bll., 43 s., 2 bll. 8°, typogr.
gest. orig.-broschur (entwurf: Friedrich Mau-
racher). (bestell-nr. Kne39574) 15 €
Mythen, 3. - erste ausgabe. - unbeschnittenes expl.
- broschur leicht bestoßen u. an den rändern ge-
bräunt; stempel „ueberreicht vom Verlag“; gut er-
halten. - W/g 18.

paulsen, Rudolf: stern des nordens127.
über Meer. (selbstverlag, berlin. 1932.) 30 s.,
1 bl. 8°, orig.-Pappbd. mit Deckelschild. (be-
stell-nr. Kne39575) 15 €
erste ausgabe des gedichtbands. - „subskriptions-
auflage vom Verfasser veranstaltet“. - am rücken
leicht gebräunt, gut erhalten. - Kosch xi, 977.

salomon, ernst von: Die geächteten.128.
rowohlt, berlin. 1933. 483 s., 2 bll. 8°, typogr.
gest. orig.-Leinenbd. (entwurf: Kurt tilles-
sen). (bestell-nr. Kne39577) 20 €
11.- 20. tsd. - Die erstausgabe des autobiogra -
fischen erstlings war 1930 erschienen. - rücken
angeplatzt, 2 blindgepr. exlibris, notizen in blei
v.a. auf hinterem Vorsatz.

schapowalow, A.: illegal. erinnerun-129.
gen eines arbeiterrevolutionärs. band 2.
Mopr-Verlag, berlin. (1932.) 376 s. 8°, typogr.

gest. orig.-Leinenbd. (bestell-nr. Kne39578)
25 €

internationale Memoiren, 4. - erste deutsche aus-
gabe; erschien zeitgleich in der universum-büche-
rei. - autorisierte übersetzung aus dem russi-
schen von olga halpern. - rücken gebräunt, sonst
gut erhalten. - Vgl. Lorenz 139.

scheerbart, paul: glasarchitektur. Ver-130.
lag der sturm, berlin. 1914. 125 s., 1 bl. 8°,
orig.-Karton. (bestell-nr. Kne39584) 500 €
erste ausgabe der phantastischen abhandlungen
über die Verwendungsmöglichkeit von glas in der
architektur. - gedruckte Widmung an den archi-
tekten bruno taut, der sein auf der Kölner Werk-
bundausstellung 1914 gezeigtes glashaus wieder-
um scheerbart widmete. - Von scheerbarts buch
gingen wichtige anstöße für die weitere entwick-
lung der glasarchitektur aus, namentlich am bau-
haus. adolf behne bezeichnete scheerbarts text
in der einleitung zu seiner schrift „ruf zum bauen“,
1920 herausgegeben vom arbeitsrat für Kunst, als
„unser grundbuch“. - Vgl. Paul scheerbart u. bruno
taut. Zur geschichte einer bekanntschaft [...], hrsg.
v. Leo ikelaar, Paderborn 1996, s. 50ff. - neben 
der vorliegenden normalausgabe erschienen 20
numm. u. sign. expl. als Vorzugsausgabe auf 
Van-gelder-bütten. - Karton mit kleinen randlä-
suren u. etwas wasserfleckig, insgesamt gut erhal-
ten. - bolliger, Dok.-bib. i, 235. - raabe/hannich-b.
260.27.

–. Lesabéndio. ein asteroïden-roman.131.
georg Müller, München und Leipzig. 1913.
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gabe auf „papier chiffon“ (ga: 750). - Mit einem
Vorwort des Verfassers u. einer einleitung der her -
ausgeber. - „Diese Verse sind ‚nicht gedichtet, nicht
erdacht und nicht geschrieben‘, sie sind geträumt.
traumstimmen. als ich sie in einer art Dämmer-
zustand vernahm, befand ich mich in den blutigen
Klauen der ss, sD und gestapo, in ihren gefäng-
nissen und Konzentrationslagern. [...] ich träumte
gedichte. sie blieben ungeschrieben. eine notiz
hätte das Leben kosten können.“ (aus dem Vor-
wort des Verfassers vom März 1945 in Moskau.) 
- hugo sonnenschein – Jude, Vagabund, Kommu-
nist – wurde 1934 aus Österreich in die tschecho-
slowakei abgeschoben, wo er nach dem ein-
marsch der Wehrmacht von der gestapo beob -
achtet und 1940 verhaftet wurde. nach seiner
Freilassung lebte er im untergrund, bis er verraten
und am 9. Juli 1943 nach auschwitz deportiert
wurde, wo seine Frau ermordet wurde. als einer
von wenigen gefangenen erlebte er die befreiung
des Lagers am 27. Januar 1945. Die russen schick-
ten ihn nach Moskau, wo sonnenschein die vor-
liegenden gedichte niederschrieb, von dort kehr-
te er mit der tschechischen regierungsdelegation
nach Prag zurück. nach einigen Wochen wurde
der Dichter dort wieder verhaftet und wegen des
falschen Verdachts der Kollaboration mit der ge-
stapo zu 20 Jahren Zuchthaus verurteilt, wo er
1953 starb. (Vgl. Metzler Lex. d. dt.-jüd. Lit. s. 539ff.;
Kosch xViii, 309.) - typografie: c. sfeir. - Karton an
den ecken etwas bestoßen u. innenseitig mit be-
sitzvermerk, bll. sehr gut. - Kosch xViii, 310. 
- Metzler Lex. d. dt.-jüd. Lit. s. 541. - serke, böhmi-
sche Dörfer s. 351.

studio frankfurt. – (Andersch, Alfred144.
[Hrsg.]:) studio frankfurt. (eine buchreihe.
bde. 1 - 12 [von 12].) Frankfurter Verlagsan-
stalt, (Frankfurt a. M.). (1952 -1953.) Zw. 52 u.
106 s. 8°, versch. farb. illustr. orig.-Kartons
(entwürfe: gisela andersch) in 2 -Pappschu-
bern mit Deckelschildern. (bestell-nr. Kne
39624) 500 €
Vollständige reihe. - typografie von gisela an-
dersch. - enthält die seltene erste ausgabe von in-
geborg bachmanns erstlingswerk „die gestundete
zeit. gedichte“ (Killy i, 276; KLg, 28. nlg. a., Kosch,
20. Jh., i, 455, fälschlich 1952) sowie die erste aus-
gabe von arno schmidts „die umsiedler. 2 pro -
sastudien“ (Kosch, allg., xV, 320); daneben u.a.
erstausgaben heinrich bölls („nicht nur zur weih-
nachtszeit“, Kosch, 20. Jh., iii, 291), Wolfgang hil-

desheimers („das ende einer welt“, Kosch, 20. Jh.,
xViii, 312f.) u. Wolfgang Weyrauchs („bericht an
die regierung“, Kosch, allg., xxxi, 457.). - als rund-
funkredakteur bekam alfred andersch immer wie-
der Manuskripte in die hände, die nach Veröffent-
lichung verlangten, aber für ein buch eigentlich
zu kurz waren. Darum einigte er sich mit dem
„Frankfurter hefte“-herausgeber eugen Kogon
und dessen cheflektor Walter M. guggenheimer
auf die herausgabe der vorliegenden reihe in Ko-
gons neu gegründeter „Frankfurter Verlagsanstalt“.
Das „studio frankfurt“ sollte die aktuell-experimen-
telle Literatursäule des expandierenden Verlags
bilden und Vorbote einer kommenden, jungen
bundesdeutschen schriftstellergeneration sein.
auf die rückseite des böll-bandes schrieb der ge-
lernte Werbetexter andersch, dass hier „der falsch-
münzerische charakter einer restaurativen epoche
auf eine formel gebracht“ werde, „die trifft“. abge-
sehen von heinrich böll und ernst schnabel, sei-
nen „gruppe 47“-Weggefährten, war andersch
mit der Qualität seiner einstiegstexte allerdings
unzufrieden. Deshalb kam es ihm gelegen, als 
arno schmidt ihm eröffnete, dass er Verlagspro-
bleme habe. andersch lernte schmidt, den er
schon 1950 im „hessischen rundfunk“ als „genie“
betitelt hatte, zufällig im august bei Martin Walser
im „süddeutschen rundfunk“ in stuttgart persön-
lich kennen, wo schmidt ihm gleich die zwei in
bd. 6 der vorliegenden reihe veröffentlichten tex-
te „Die umsiedler“ und „alexander oder Was ist
Wahrheit“ anbot und mitgab. trotz schmidts
schwierigem charakter, den andersch sofort er-
kannte, wurde dieser zum großen Förderer des
schwer zugäng lichen außenseiters. andersch
druckte schmidt nicht nur in „studio frankfurt“,
sondern später auch in seiner Zeitschrift „texte
und Zeichen“ ab und verschaffte dem gleichalt -
rigen autor aufträge beim radio zum broterwerb.
Die „gruppe 47“ war in der zweiten serie der rei-
he mit dem Libretto von Wolfgang hildesheimer
und hans Werner henze vertreten sowie vor allem
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zur Mühlen. - einbd. etwas berieben, schnitt leicht
stockfleckig; gut. - hermann 345a.

–. Leidweg der Liebe. roman. Malik,140.
berlin. (1930.) 660 s., 2 bll. 8°, grüner orig.-
Leinenbd. mit goldprägung (entwurf: John
heartfield). (bestell-nr. Kne39587) 15 €
gesammelte Werke in einzelausgaben, 4. - 17.-30.
tsd. der ersten vollständigen deutschen ausgabe.
eine stark gekürzte ausgabe hatte der Malik-Ver-
lag 1922 unter dem titel „Der Liebe Pilgerfahrt“
herausgebracht. - autorisierte übersetzung durch
elias canetti. - einbd. leicht berieben, Vorsatz mit
exlibris; gut. - hermann 353a.

–. Petroleum. roman. Malik, berlin.141.
(1927.) 637 s., 1 bl. 8°, grüner orig.-Leinenbd.
mit goldprägung (entwurf: John heartfield).
(bestell-nr. Kne39591) 20 €
gesammelte Werke in einzelausgaben, 8. - 34.-53.
tsd. - Mit Feigenblatt-Lesezeichen „Jedermann
sein eigener Zensor!“. - autorisierte übersetzung
aus dem Manuskript von hermynia zur Mühlen. 
- gut erhalten. - hermann 366.

sonnenschein, Hugo: erde auf erden.142.
ed. strache, Wien, Prag u. Leipzig. 1920. 31 s.,
1 bl. Mit Frontispizporträt hugo sonnen-
scheins nach einer Zeichnung egon schieles.
gr.-8°, illustr. orig-Karton (entwurf: Julius
Zimpel). (bestell-nr. Kne36620) 450 €

erste offizielle ausgabe der 1914 entstandenen
gedichte. Die gedichte erschienen 1915 infolge
Zensurverbots nur als Privatdruck in einer auflage
von 100 exemplaren. Die vorliegende ausgabe
enthält gegenüber dem früheren Druck das ge-
dicht „Klagegesang 1915“ statt „ekel vor europa“. 
- in den vorliegenden gedichten, entstanden in
der zweiten Jahreshälfte 1914, brachte sonnen-
schein, unter dem eindruck seines Kriegseinsatzes
als infanterist an der balkanfront, seinen Protest
gegen Krieg und Militär zum ausdruck. Mit dem
vorliegenden band vollzog sonnenschein, der die
Jahre vor Kriegsausbruch durch europa wandernd
verbracht hatte, seine Verwandlung vom Vaga-
bunden- zum revolutionären Dichter. (Vgl. Metzler
Lex. d. dt.-jüd. Lit.) - 1. bl. mit besitzstempel, sonst
gut erhalten. - Kosch xViii, 310. - Metzler Lex. d. dt.-
jüd. Lit. s. 540. - raabe/hannich-b. 292.6. - serke,
böhmische Dörfer s. 362.

sonka [d.i. Hugo sonnenschein]:143.
schritte des todes. traumgedichte. Limmat,
Zürich. (1964.) xii, 33 s., 2 bll. Mit einem 
Porträt sonkas nach einer Zeichnung t.
spensers von 1945. gr.-8°, orig.-Karton mit 
-schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39595)

100 €
erste ausgabe der im KZ auschwitz „geträumten“
und nach der befreiung durch die rote armee
niedergeschriebenen gedichte, posthum erschie-
nen. - eins von 10 numm. expl. der Vorzugsaus -



39

Dorland. - einziges buch, das herbert bayer für 
eine buchgemeinschaft gestaltet hat (holstein,
blickfang s. 52). - bericht einer reise zu den jü -
dischen siedlungen in Palästina und durch die
Wüste sinai im Frühjahr u. sommer 1929. - illus-
triert mit 65 aufnahmen des Verfassers mit der
Leica. - buchblock angeplatzt, Vorsatzbl. lose,
einbd. etwas angestaubt. - raabe/hannich-b.
326.21. - albrecht 312.

Weiss, ernst: Der gefängnisarzt oder147.
Die Vaterlosen. roman. Julius Kittls nachfol-
ger, Leipzig u. M[ährisch]-ostrau. (1934.) 469
s., 1 bl. 8°, typogr. gest. engl. orig.-broschur.
(bestell-nr. Kne39627) 50 €
erste ausgabe. - broschur leicht fleckig, mit rand-
einrissen u. von Kartonrücken halb gelöst, schnitt
etwas stockfleckig. - exilarchiv 6326. - raabe/han-
nich-b. 328.20.

Zube, Kurt (Hrsg.): radikaler geist148.
(Querschnitte durch radikale Literatur) (das
sind solche Werke, deren leitende ideen bis
zu ende durchdacht sind) aller richtungen
und aus allen gebieten, sowie durch „ausge-
fallene“ und „Zeitliteratur“; zugleich eine
Zeitschrift gegen diese Zeit. heft 1 [von 6].
radikaler geist, berlin-Wendenschloß. 1930.
Viii, 207 s. 8°, orig.-Karton mit illustr. -schutz-
umschlag. (bestell-nr. Kne39631) 20 €
2., verm. aufl.; 4.- 13. tsd. - Zusammenstellung
zahlreicher buchveröffentlichungen in auszügen,
versehen mit bibliografischen angaben u. Kom-
mentaren von Kurt Zube, anderen schriftstellern
u. Zeitungen. - enthält rezensionen zu bechers
„hungrige stadt“, brechts „hauspostille“, Döblins
„berlin alexanderplatz“, Freuds „totem und tabu“,
hillers „Verwirklichung“, hülsenbecks „afrika in
sicht“ u.v.m. - Mit Vorwort u. Programmatischem
des herausgebers. - auf dem umschlag eine Mon-
tage aus fotogr. Porträts „radikaler geistesköpfe“.
- umschlag unter selbstkleb. Klarsichtfolie, ge-
bräunt u. hinten angestaubt, sonst ordentlich. 
- Dietzel/hügel 2463. 

Zwiebelfisch, der. Zeitschrift über bü-149.
cher, Kunst und Kultur. hrsg.: Wolfgang von
Weber. xx. Jahrg., heft 3/4. hans von Weber,
München. 1927. s. 103 -162; iV s. (Verlags-
werbung). 8°, illustr. orig.-Karton. (bestell-nr.
Kne39629) 20 €
Mit beiträgen von u.a. e. W. bredt („unserm alfred

Kubin zum fünfzigsten geburtstage!“), alfred 
Kubin („Die Federzeichnung. eine betrachtung“),
Max roden („Kunstkritik vom tage“), Karl Wolfs-
kehl („erhaltungsfetischismus“). Daneben glossen
wie u.a. „busenkülzung“, „Krächzende greise“,
„nachtlied eines irren Kunsthistorikers“, „Journa -
listen-anekdoten“. Des Weiteren buch-, theater-
u. Konzertkritiken. - Karton etwas bestoßen u. 
gebräunt, wenige bll. lose; ordentlich. - Dietzel/
hügel 3336.

EXIL

baschwitz, Kurt: Du und die Masse.150.
studien zu einer exakten Massenpsycholo-
gie. Feikema, caarelsen & co., amsterdam.
1938. xii, 341 s., 1 bl. 8°, orig.-halbleinenbd.
mit -schutz- u. -Pergaminumschlag. (bestell-
nr. Kne39472) 30 €
erste ausgabe. - „aus dem inhalt: Kriegspsychose
- Massenneurose - Verfolgungswahn in der Politik
- barbarei zusammen mit technischer Vollkom-
menheit Judenprogromme – Das Wesen der
‚schreckensherrschaft‘ – Die Macht der lahmen-
den idee - Von der Wiederentdeckung der gros-
zen Liga der anständigen Menschen“ (umschlag).
- umschlag mit kleinen randfehlstellen u. an den
rändern gebräunt, Vorsatz mit exlibris; ordentlich.
- exilarchiv 203.

baum, Vicki: Liebe und tod auf bali.151.
roman. Querido, amsterdam. 1937. 532 s. 8°,
goldgepr. orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutz-
umschlag. (bestell-nr. Kne39471) 70 €
erste ausgabe. - baum hatte sich bereits 1932 in
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mit bd. 12, dem Debüt ingeborg bachmanns, die
im selben Jahr den „gruppen“-Preis erhalten hat-
te. Zehn tage nach erscheinen des gedichtbands,
noch vor Weihnachten 53, wurde die „Frankfurter
Verlagsanstalt“ aufgelöst, sodass nur wenige
exemplare des erstlings ausgeliefert werden
konnten, der 1957 bei Pipper neu aufgelegt wur-
de. (Vgl. Faber/Wurm u. helmut böttiger: Die
gruppe 47. als die deutsche Literatur geschichte
schrieb, München 2012, s. 111f.) - Den charakter
des experimentellen verstärkte die gestaltung der
bände, die der „börsenverein des Deutschen
buchhandels“ 1952 mit einem Preis auszeichnete
und die in die auswahl der „50 schönsten bücher
des Jahres 1952“ gewählt wurde. eberhard höl-
scher, herausgeber und chefredakteur der Zeit-
schrift „gebrauchsgraphik“, urteilte 1954 in heft 3
seines blatts: „gisela andersch [hat es] verstanden,
eine moderne und heute in Deutschland einzig-
artige buchreihe zu entwickeln, die sich durch die
Konsequenz ihrer künstlerischen haltung aus-
zeichnet. Wobei noch besonders zu bemerken wä-
re, daß wir es hier mit einem schulbeispiel zu tun
haben, das überzeugend veranschaulicht, wie an-
regend und fruchtbar sich die stiltendenzen der
abstrakten Kunst auf die heutige gebrauchsgra-
phik auswirken können.“ - bd. 1: ruth Landshoff-
Yorck: das ungeheuer zärtlichkeit. (1952.) 90 s., 1
bl. - bd. 2: richard ott: das amerikanische tage-
buch. (1952.) 90 s., 1 bl. Mit 1 Foto-tafel. - bd. 3:
[ilse] schneider-Lengyel: september-phase. (1952.)
81 s., 3 bll. Mit 9 tafeln nach Fotos der Verfasserin.
- bd. 4: ernst schnabel: ein tag wie morgen.
(1952.) 55 s. - bd. 5: heinrich böll: nicht nur zur
weihnachtszeit. (1952.) 57 s. Mit zahlr., teils ganzs.
illustr. henry Meyer-brockmanns. - bd. 6: arno

schmidt: die umsiedler. 2 prosastudien. (1953.) 
71 s., 2 bll. - bd. 7: carl h. eickert: der kluge por-
tugiese oder übergänge. (1953.) 60 s., 2 bll. - bd.
8: Wolfgang Weyrauch: bericht an die regierung.
(1953.) 106 s., 3 bll. - bd. 9: Milo Dor u. reinhard
Federmann: der unterirdische strom. träume in
der mitte des jahrhunderts. ein versuch. (1953.) 53
s., 1 bl. - bd. 10: Werner helwig: der brigant giu -
liano. (1953.) 52 s., 2 bll. Mit 7 Foto-tafeln. - bd. 11:
Wolfgang hildesheimer (text) u. hans Werner
henze (Musik): das ende einer welt. funk-oper.
(1953.) 68 s., 2 bll. Mit zahlr. illustr. g. anderschs
sowie abb. v. noten-Manuskripten h. W. henzes. 
- bd. 12: ingeborg bachmann: die gestundete zeit.
gedichte. (1953.) 60 s., 2 bll. - schuber an den
ecken etwas angeplatzt, hefte sehr gut erhalten.
- unterwieser iii.3. - Jendricke s. 144. - charbon/
cavigelli s. 310.

tolstoi, leo: Krieg und Frieden. ro-145.
man. [4 bde.] Malik, berlin. (1928.) 503; 535;
561; 488 s. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbde.
(bestell-nr. Kne39625) 50 €
gesamtausgabe des dichterischen Werkes in ein-
zelausgaben, hrsg. v. erich boehme, 4 -7. - übers.
v. erich boehme. - Mit Lesebändchen. - besitzver-
merk u. buchhändlermarke auf Vorsätzen, gut er-
halten. - hermann 416.

Wegner, Armin t.: Jagd durch das tau-146.
sendjährige Land. (büchergilde gutenberg,
berlin. 1932.) 261 s., 1 bl. Mit zahlr. abb. 
fotogr. aufnahmen des Verfassers. gr.-8°, ty -
pogr. gest. orig.-Leinenbd. (entwurf: herbert
bayer). (bestell-nr. Kne39626) 30 €
erste ausgabe. - typografie: herbert bayer, studio
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(Vgl. Deutschland, russland, Komintern ii. Doku-
mente [1918 - 1943], hrsg. v. hermann Weber u.a.,
berlin, München, boston 2015, s. 1493.) - Der re-
portageroman erschien parallel in Kiew im staats-
verlag der nationalen Minderheiten der udssr,
diese ausgabe ist im exilarchiv allerdings nur als
Mikrofilm verfügbar (679). - Das buch sollte einst
im Prager exil des Malik-Verlages erscheinen, je-
doch fiel den deutschen besatzern der bleisatz in
die hände. Damit teilt das Vorhaben ein ähnliches
schicksal wie die seinerzeit ebenso bereits fertig
gesetzten Publikationen brechts. Der Drucker ver-
mochte es, die bürstenabzüge des satzes in si-
cherheit zu bringen. schließlich gelang es, die ab-
züge im Koffer einer amerikanischen Journalistin
nach Paris zu schmuggeln. (Vgl. ulrich Faure, im
Knotenpunkt des Weltverkehrs, berlin 1992, s.
361.) - bredel veröffentlichte hierin seine erfahrun-
gen als Kriegskommissar im thälmann-bataillon
der xi. internationalen brigade im spanischen bür -
gerkrieg. - Melzwig und das exilarchiv führen die
in Kiew erschienene ausgabe an erster stelle auf.
- Karton u. schnitt mit wenigen Fleckchen u. am
rücken gebräunt, Vortitelbl. mit stempel, insge-
samt ordentlich. - Melzwig 168.2. - exilarchiv 680.

brentano, bernard von: Franziska157.
scheler. roman. atlantis, Zürich. (1945.) 464
s. 8°, orig.-Leinenbd. mit typogr. gest. 
-schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39476)

50 €
roman einer deutschen Familie, 2. - erste ausga-
be des Fortsetzungsromans von „theodor chind-

ler“. - umschlag, schnitt u. Vorsätze etwas stock-
fleckig, umschlagrücken gebräunt. - exilarchiv
712.

–. Phädra. schauspiel in fünf aufzügen.158.
oprecht, Zürich u. new York. (1939.) 99 s. 8°,
orig.-Karton mit -schutzumschlag. (bestell-
nr. Kne39477) 20 €
erste ausgabe. - umschlag am rücken fleckig u.
mit winzigen randläsuren, sonst gut erhalten. 
- exil archiv 714.

–. tagebuch mit büchern. atlantis, 159.
Zürich. 1943. 217 s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-
Leinenbd. mit schutzumschlag des Limes-
Verlags, Wiesbaden. (bestell-nr. Kne39478)

20 €
erste ausgabe. - beiliegend: Zeitungsausschnitt
des beitrags „über Lesen und bücher“ von bernard
von brentano. - umschlag am rücken gebräunt;
Leinenbd. sehr gut erhalten. - exilarchiv 717.

Csokor, Franz theodor: als Zivilist im160.
polnischen Krieg. c. V. allert de Lange, ams-
terdam. 1940. 124 s. 8°, illustr. engl. orig.-
broschur. (bestell-nr. Kne39479) 30 €
erste ausgabe des berichts. - csokor, der seit 1938
in Polen lebte, schildert seine Flucht vor den ein-
fallenden deutschen truppen von Warschau über
die rumänische grenze. - broschur mit winzigen
randläsuren u. etwas angestaubt, bll. teils stock-
fleckig; ordentlich. - exilarchiv 976. - raabe/han-
nich-b. 54.18.
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hollywood niedergelassen, wohin sie 1931 anläss-
lich der Verfilmung ihres romans „Menschen im
hotel“ erstmals gereist war und wo sie einige Jah-
re als Drehbuchautorin arbeitete. 1935 erteilten
ihr die nazis schreib- und Publikationsverbot in
Deutschland. seit 1937 sollte baum fast aus-
schließlich in englischer sprache schreiben. (Vgl.
Kosch, Das 20. Jh., ii, 9.) - beiliegend: bestell-Post-
karte des Verlags für ankündigungen u. Verzeich-
nisse. - schnitt u. titelei stockfleckig, Vorsatz mit
be sitzvermerk u. Klebeetikett, sonst gut erhalten.
- exilarchiv 292 (gekürzte ausg.). - Pfäfflin/sörgel
77.

–. schicksalsflug. roman. Querido,152.
ams terdam. 1947. 296 s. 8°, goldgepr. orig.-
Leinenbd. mit -schutzumschlag. [entwurf:
susanne heyneman]. (bestell-nr. Kne39470)

40 €
erste ausgabe. - [aus dem engl.] übers. von grete
Dupont. - „in verschiedenen bibliographien ist als
originaltitel angegeben: baum: beyond this jour-
ney. eine englische ausgabe unter diesem titel ist
nicht nachweisbar.“ (exilarchiv.) - umschlag an den
Kanten berieben u. mit kleinen randfehlstellen,
buchblock angeplatzt, sonst gut erhalten. - exilar-
chiv 309. - Pfäfflin/sörgel 147.

–. hier stand ein hotel. Querido, ams-153.
terdam. 1947. 282 s., 1 bl. 8°, orig.-Leinenbd.
mit typogr. gest. -schutzumschlag (entwurf:
susanne heyneman). (bestell-nr. Kne39469)

40 €
erste deutsche ausgabe des im englischen origi-
nal 1944 bei garden city, new York (titel: „hotel
berlin ’43“) u. Joseph, London (titel: „berlin hotel“)
erschienenen romans. - aus dem engl. übersetzt
von grete Dupont. - „berlin zur Zeit der grossen
Luftangriffe, das Dritte reich kurz vor dem Zusam-
menbruch - das ist der schauplatz dieses packen-
den romans, den die Verfasserin als einen zweiten
teil von ‚Menschen im hotel‘ bezeichnet.“ (Klap-
pentext.) - umschlag mit kleinen randfehlstellen
(fachm. restauriert) u. am rücken gebräunt, Vor-
satz mit buchhändlermarke u. besitzvermerk; ins-
gesamt gut erhalten. - exilarchiv 276. - Pfäfflin/
sörgel 148.

berend, Alice: „spießbürger“. humani-154.
tas, Zürich. (1938.) 124 s. 8°, illustr. engl.
orig.-broschur (entwurf: K[..]mpel). (bestell-
nr. Kne39473) 250 €

neuauflage der „betrachtungen eines spießbür-
gers“, die erstmals 1924 bei albert Langen, Mün-
chen erschienen waren, aus dem todesjahr alice
berends. - alice berend, geboren 1875 in berlin,
schrieb seit 1898 für das berliner tageblatt, seit
1909 veröffentlichte sie, vor allem in s. Fischers
„bibliothek zeitgenössischer romane“, mehr als
25, von der Kritik gelobte und meist in sehr hohen
auflagen erschienene romane, zeitgeschichtliche
und realistische Milieuschilderungen, die ihr den
ruf eines „kleinen Fontane“ und einer humoristin
einbrachten. 1933 wurden berends schriften von
den nationalsozialisten verboten und ihr zweiter
ehemann, der Maler hans breinlinger, reichte die
scheidung von der jüdischen schriftstellerin ein.
1935 emigrierte berend nach italien, wo sie be-
reits vor dem ersten Weltkrieg acht Jahre lang ge-
lebt hatte, und starb 1938, mittellos und nach
schwerer Krankheit, in Florenz. (Vgl. Jana Mikota:
Jüdische schriftstellerinnen – wieder entdeckt. 
„eine humoristin ist uns gekommen“: Die schrift-
stellerin alice berend, in: Medaion – Magazin für
jüdisches Leben in Forschung u. bildung, 5. Jg.
[2011] nr. 8, s. 1- 6.) - umschlag etwas berieben 
u. angestaubt, rücken verblasst; gut erhalten. 
- Kosch, 20. Jh., ii, 335. - exilarchiv 425.

bermann-Fischer Verlag. Die rappen.155.
Jahrbuch 1937. bermann-Fischer, Wien. 1937.
133 s., 1 bl. Mit illustr. v. Fritz neugebauer. 8°,
illustr. engl. orig.-broschur (entwurf: Fritz
neugebauer). (bestell-nr. Kne39474) 20 €
erste ausgabe. - „ein Jahr nach seiner gründung
legt der bermann-Fischer Verlag seinen ersten al-
manach vor“ (einleitung). - Mit beiträgen von u.a.
richard beer-hofmann, hugo von hofmannsthal,
thomas Mann, robert Musil, arthur schnitzler, 
Jakob Wassermann, carl Zuckmayer. - broschur
leicht gebräunt, sehr gut erhalten. - exilarchiv 4698.

bredel, Willi: begegnung am ebro.156.
aufzeichnungen eines Kriegskommissars.
editions du 10 Mai, (Paris). 1939. 268 s., 2 bll.
Kl.-8°, typogr. gest. orig.-Karton. (bestell-nr.
Kne39475) 300 €
erste ausgabe des reportageromans und zweiten
[von 2] im Verlag 10. Mai erschienenen bands. Da-
neben war nur heinrich Manns essayband „Mut“
(ebenfalls 1939; Listen-nr. 193) in dem von emi-
grierten deutschen schriftstellern gegründeten
und nach dem Datum der nazistischen bücherver-
brennung 1933 benannten Verlag erschienen.



43

1915 bei georg Müller, München erschien. - aus-
stattung: henri Friedlaender (Pfäfflin/sörgel). - Mit
hellgrauem Kopfschnitt. - umschlag mit kleinen
randeinrissen u. -fehlstellen (teils mit säurehalti-
gem Klebebd. hinterlegt) u. am rücken gebräunt,
Leinenbd. gut erhalten. - exilarchiv 1569. - Pfäf-
flin/sörgel 53.

–. Der Mensch ist gut. Die novellen.169.
Querido, amsterdam. 1936. 396 s. 8°, gold-
gepr. orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag
[entwurf: henri Friedlaender]. (bestell-nr.
Kne39488) 30 €
gesammelte Werke in einzelbänden, 5. - erste
ausgabe der novelle „atmen“; „Der Mensch ist
gut“ erschien erstmals 1918 bei Max rascher, Zü-
rich; die übrigen novellen erschienen erstmals
1925 bei ernst rowohlt, berlin. - enthalten sind,
neben „Der Mensch ist gut“, die novellen: im letz-
ten Wagen; an der Landstraße; Der beamte; Die
schicksalsbrücke; atmen. - ausstattung: henri
Friedlaender (Pfäfflin/sörgel). - Mit hellgrauem
Kopfschnitt. - umschlag mit kleinen randfehlstel-
len u. -einrissen u. am rücken fleckig, Leinenbd.
sehr gut erhalten. - exilarchiv 1578. - Pfäfflin/sör-
gel 55.

–. Karl und anna. erzählung. bruder170.
und schwester. roman. Querido, amster-
dam. 1936. 324 s. 8°, orig.-halbleinenbd. mit
-schutzumschlag [entwurf: henri Friedlaen-
der]. (bestell-nr. Kne39489) 30 €
gesammelte Werke in einzelbänden, 4. - erste 

exilausgabe der erzählung „Karl und anna“, die
erstmals 1927 bei ullstein, berlin erschien; erste
deutsche exilausgabe des romans „bruder und
schwester“, der erstmals 1929 bei insel, Leipzig er-
schien. - ausstattung: henri Friedlaender (Pfäfflin/
sörgel). - blaugrauer Kopfschnitt. - umschlag mit
kleinen randläsuren u. am rücken gebräunt, halb -
leinenbd. gut erhalten. - exilarchiv 1572. - Pfäfflin/
sörgel 54.

–. traumgefährten. roman. Querido,171.
amsterdam. 1936. 291 s. 8°, blauer goldgepr.
orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutzumschlag
[entwurf: henri Friedlaender]. (bestell-nr.
Kne39490) 20 €
erste ausgabe. - „in diesem Liebesroman gestaltet
Leonhard Frank mit bezwingender, dichterisch-vi-
sionärer Kraft, was jede Frau erleidet und ersehnt.
ein Werk, das traum und realität zu beglückender
einheit führt.“ (umschlag.) - Mit einem nachwort
von alfred Polgar. - ausstattung: henri Friedlaen-
der (Pfäfflin/sörgel). - umschlag mit kleinen rand-
läsuren u. angestaubt, umschlagklappen stock -
fleckig; Leinenbd. gut erhalten. - exilarchiv 1583.
- Pfäfflin/sörgel 58.

Frey, A[lexander] M[oritz]: Der172.
Mensch. Querido, amsterdam. 1940. 63 s. 8°,
orig.-Pappbd. mit goldgepr. rücken- u. De-
ckelschild. (bestell-nr. Kne39491) 50 €
erste ausgabe der novelle. - Frey, der im ersten
Weltkrieg im gleichen regiment wie adolf hitler
unter dem späteren „Völkischer beobachter“-Lei-
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döblin, Alfred: bürger und soldaten161.
1918. roman. bermann-Fischer, stockholm
u. Querido, amsterdam. 1939. 435 s. 8°, ty -
pogr. gest. engl. orig.-broschur (entwurf: 
hugo steiner-Prag). (bestell-nr. Kne11403)

120 €
eine deutsche revolution. erzählwerk in drei bän-
den, 1 [mehr nicht erschienen]. - erste ausgabe. 
- aus stattung: hugo steiner-Prag. - unbeschnitte-
nes expl. - broschur mit kleiner randläsur u. am
rücken fleckig, titelbl. mit besitzvermerk, sonst
gut erhalten. - raabe/hannich-b. 58.37. - exilar-
chiv 1106. - Pfäfflin/sörgel 114. - huguet 73.

–. Die deutsche Literatur (im ausland162.
seit 1933). ein Dialog zwischen Politik und
Kunst. science et Littérature, Paris. (1938.) 62
s., 1 bl. 8°, orig.-Karton mit -schutzumschlag
(entwurf: corot-Lotal). (bestell-nr. Kne37882)

200 €
schriften zu dieser Zeit, 1. - erste ausgabe. 
- schutz umschlag mit kleinen randfehlstellen u.
berieben, Karton sehr gut erhalten. - raabe/han-
nich-b. 58.36. - exilarchiv 1108. - huguet 72.

–. nocturno. Pazifische Presse, Los an-163.
geles. (1944.) 3 bll., 55 s., 1 bl. 4°, orig.-halb-
lederbd. mit goldgepr. rückentitel. - signier-
tes exemplar. (bestell-nr. Kne39480) 200 €
erste ausgabe des teilvorabdrucks aus der trilogie
„november 1918“. - eins von 150 numm. u. vom
Verfasser eigenh. im Druckvermerk signierten
exemplaren der Vorzugsausgabe in halbleder (ga:
250). - handpressendruck der Pazifischen Presse
von ernst gottlieb und Felix guggenheim. - Druck
auf der Plantin Presse, Los angeles, in der Fournier
antiqua. - Kapitale abgeplatzt, rücken stark be -
rieben, einbd. wasserfleckig. - raabe/hannich-b.
58.38. - exilarchiv 1114. - nicht bei huguet.

Feuchtwanger, lion: Der falsche nero.164.
roman. Querido, amsterdam. 1936. 422 s., 1
bl. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit illustr. 
-schutzumschlag (entwurf: eva herrmann).
(bestell-nr. Kne39481) 40 €
gesammelte Werke, 9. - erste ausgabe. - umschlag
mit randeinrissen u. -fehlstellen, Leinenbd. etwas
fleckig, bll. gut. - exilarchiv 1372. - Pfäfflin/sörgel
51.

Frank, bruno: Der reisepass. roman.165.
Querido, amsterdam. 1937. 363 s. 8°, typogr.

gest. orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag
(entwurf: [bob] Denneboom). (bestell-nr.
Kne39483) 50 €
erste ausgabe des romans, der den Kampf eines
deutschen Prinzen gegen den Faschismus schil-
dert. Die Wahl des helden irritierte die zeitgenös-
sische Kritik teilweise, die das buch dennoch als
„politischen roman großen stils“ lobte, als ein „die
Wahrheit mit Mut und tapferer Deutlichkeit prä -
zise aussprechendes Werk“ (Klaus Mann, zit. nach:
helmut Peitsch, „Das Politische zur natur werden
lassen“: Vom umgang mit dem Vorwurf der „ten-
denz“ in der exilliteratur, in: Ästhetiken des exils,
hrsg. v. helga schreckenberger, amsterdam u.
new York 2003, s. 15 - 36; hier s. 31). - umschlag
mit winzigen randläsuren (mit säurefr. Klebebd.
hinterlegt), schnitt stockfleckig, sonst ordentlich.
- exilarchiv 1550. - Pfäfflin/sörgel 82.

–. sechzehntausend Francs. Querido,166.
amsterdam. 1940. 93 s., 1 bl. 8°, blauer orig.-
Pappbd. mit silbergepr. rücken- u. Deckel-
schild. (bestell-nr. Kne39484) 20 €
erste ausgabe. - einbd. etwas berieben, Vorder-
schnitt etwas stockfleckig; ordentliches expl. - exil-
archiv 1552a.

Frank, leonhard: Das ochsenfurter167.
Männerquartett. roman. Von drei Millionen
drei. roman. Querido, amsterdam. 1936. 444
s. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit -schutz-
umschlag [entwurf: henri Friedlaender]. (be-
stell-nr. Kne39485) 30 €
gesammelte Werke in einzelbänden, 2. - erste exil-
ausgabe des romans „Das ochsenfurter Männer-
quartett“, der erstmals 1927 bei insel, Leipzig er-
schienen war; erste deutsche exilausgabe des
romans „Von drei Millionen drei“, der erstmals
1932 bei s. Fischer, berlin erschienen war. - aus-
stattung: henri Friedlaender (Pfäfflin/sörgel). - Mit
hellgrauem Kopfschnitt. - umschlag mit kleinen
randläsuren u. angestaubt, Leinenbd. sehr gut er-
halten. - exilarchiv 1579. - Pfäfflin/sörgel 56.

–. Der bürger. roman. Die ursache. 168.
erzählung. Querido, amsterdam. 1936. 525
s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit 
-schutzumschlag [entwurf: henri Friedlaen-
der]. (bestell-nr. Kne39486) 30 €
gesammelte Werke in einzelbänden, 3. - erste exil-
ausgabe des romans, der erstmals 1924 bei Malik,
berlin erschien, u. der erzählung, die erstmals
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new York, wo grötzsch als Vorstandsmitglied der
„newcomer“-gemeinschaft und redakteur der
„new Yorker Volkszeitung“ wirkte und wo er am 
6. März 1946 starb. (Kosch, 20. Jh., xii, 457.) - Mit
grauem Kopfschnitt u. marmorierten Vorsätzen. 
- um schlag mit kleinen randfehlstellen, an 3
ecken mit intransparentem Klebebd. überklebt, an
den Kanten mit säurehaltigem Klebebd. hinter-
legt; Leinenbd. stockfleckig; titelbl. mit stempel,
sonst bll. gut. - exilarchiv 2014.

Grund, peter [d.i. otto Mainzer]: Der178.
zärtliche Vorstoß in sechsundsechzig ge-
dichten. Les Presses Modernes, Paris. (1939.)
32 bll. 8°, orig.-Karton mit Deckelschild mit
faksim. handschrift. (bestell-nr. Kne28537)

100 €
erste ausgabe der ersten literarischen buchveröf-
fentlichung. - eins von 300 exemplaren. Daneben
erschienen 30 numm. u. vom Verfasser sign. exem -
plare. - „in der notzeit deutscher Dichtung ge-
druckt mit hilfe einer von andré gide, heinrich
Mann, arnold Zweig eröffneten subskription.“ 
- Der promovierte Jurist Mainzer floh, als ihm nach
Machtübernahme der nationalsozialisten die Zu-
lassung als anwalt entzogen und aussichten einer
akademischen Karriere wegen seines Judentums
vernichtet wurden, nach Paris. Dort verfasste er
sexualwissenschaftliche studien und arbeitete an
einem roman, dessen Manuskript 1939 vom
„amerikanischen bund für Freie Deutsche Kultur“,
zu dessen Juroren Lion Feuchtwanger und tho-
mas Mann zählten, zur Veröffentlichung in acht
sprachen empfohlen wurde. im selben Jahr kam

es zur Publikation des vorliegenden gedicht-
bands. nach dem einmarsch deutscher truppen
in Frankreich wurde Mainzer in verschiedenen 
Lagern interniert, bis ihm 1941 die ausreise nach
new York gelang. Der zentrale gedanke von Main-
zers Werken, auch des vorliegenden gedicht-
bands, ist die idee einer sexualrevolution durch
„freie Liebe“, durch das freie spiel erotischer Kräf-
te. (Vgl. Jürgen egyptien, in: Metzler-Lexikon der
deutsch-jüdischen Literatur, s. 411f.) - teils unauf-
geschnittenes expl. - sehr gut erhalten. - exilar-
chiv 2044.

Gumpert, Martin: Der geburtstag.179.
Querido, amsterdam. 1948. 178 s. 8°, gold-
gepr. orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutzum-
schlag (bestell-nr. Kne39495) 30 €
erste ausgabe des romans. - umschlag mit klei-
nen randfehlstellen (fachm. restauriert) u. am rü-
cken gebräunt, sonst gut erhalten. - raabe/han-
nich-b. 97.13. - exilarchiv 2067.

Gunther, John: so sehe ich asien! ins180.
Deutsche übertragen von hermann Kesten.
allert de Lange, amsterdam. 1940. 659 s. Mit
1 Falt-Karte. 8°, orig.-Leinenbd. mit illustr. 
-schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39496)

50 €
erste deutsche ausgabe. - Vorsatz mit stempel
„archief allert de Lange“. - Falt-Karte gedruckt in
rot u. schwarz. - Mit einem nachwort des Verfas-
sers. - beiliegend: Verlagswerbung für „Frühjahrs-
novitäten 1939“, unter denen auch der vorliegen-
de asien-bericht angekündigt ist; für sigmund
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ter, Feldwebel Max amann, seinen Kriegsdienst
als sanitäter geleistet hatte, lebte seit 1918 als 
freier schriftsteller in München, wo er hitlers und
amanns angebot, Feuilletonchef des nsDaP-or-
gans zu werden, ablehnte. nach der Machtüber-
nahme der nationalsozialisten und Verbrennung
seiner bücher emigrierte Frey 1933 nach salzburg,
nach dem „anschluss“ Österreichs an nazi-
Deutschland floh er weiter in die schweiz, wo er
bis zu seinem tod 1957 lebte. (Vgl. Kosch, Das 20.
Jh., xi, 484.) - rücken verblasst, sonst gut erhalten.
- exilarchiv 1664. - Pfäfflin/sörgel 135.

Földes, Jolán: Kopf oder schrift. ro-173.
man. allert de Lange, amsterdam. 1938. 365
s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit ty -
pogr. gest. -schutzumschlag. (bestell-nr. Kne
39482) 30 €
erste deutsche ausgabe. - aus dem ungarischen
übertragen von stefan J. Klein. - umschlag mit klei -
nen randfehlstellen, -einrissen u. am rücken ge-
bräunt, Fußschnitt stockfleckig. - exilarchiv 1503.

García lorca, Federico: Zigeunerro-174.
manzen. stauffacher, Zürich. (1938.) 81 s., 1
bl. 8°, orig.-Leinenbd. (bestell-nr. Kne39563)

70 €
erste deutsche ausgabe der im spanischen origi-
nal 1928 in Madrid erschienenen gedichte, die den
1936 von Franquisten ermordeten Lyriker und
Dramatiker garcía Lorca in spanien berühmt ge-
macht hatten. - übertragen von enrique beck. 
- Mit einer einführung von Vicente aleixandre. 
- Vortitelbl. mit Vermerk von unbekannter hand
„no pasaran! 29. Januar 1939. boy.“ - Der überset-
zer Lorcas und schriftsteller beck, geboren mit
dem Vornamen „heinrich“, später umbenannt in
hispanisiert „enrique“, war 1933 aus nazi-Deutsch-
land in die schweiz und nach seiner ausweisung
1934 weiter nach spanien emigriert, wo er anfang
des bürgerkriegs von den Kommunisten inhaftiert
wurde. 1938 kehrte beck illegal in die schweiz zu-
rück, interventionen von andré gide und hermann
hesse bewahrten ihn vor Wiederausweisung.
becks übersetzungen Lorcas, deren erste hier vor-
liegt, wurden u.a. von thomas Mann gelobt, die
art, wie beck über die von ihm erkämpften, allei-
nigen übersetzungsrechte wachte, handelten ihm
dagegen viel Kritik ein. (Vgl. Kosch, 20. Jh., 89f.; 
ulrike spieler: übersetzer zwischen identität, Pro-
fessionalität und Kulturalität: heinrich enrique
beck, berlin 2014.) - Der Vermerk „no pasaran!“,

deutsch „Kein Durchkommen!“, schlachtruf der
republikaner im spanischen bürgerkrieg, hier un-
terzeichnet mit „boy“, ist im gleichnamigen Zür-
cher „café boy“ anzusiedeln, das, 1934 von der
proletarischen Jugend Zürichs gegründet, Ver-
sammlungsort der linken szene während des spa-
nischen bürgerkriegs und Zweiten Weltkriegs war
(vgl. Daniel Fritsche: Wo sich die proletarische Ju-
gend von Zürich traf [...], in: nZZ vom 15.06.2019).
- einbd. an rändern u. rücken gebräunt. - exilar-
chiv 1800.

Glaeser, ernst: Das Jahr. Weltwoche-175.
Verlag, Zürich. 1938. 139 s., 2 bll. Mit 50, teils
ganzs. illustr. von eugen Früh. 8°, silbergepr.
orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutzumschlag
(entwurf: eugen Früh). (bestell-nr. Kne39492)

40 €
erste ausgabe. - umschlag u. illustrationen nach
Zeichnungen eugen Frühs. - in Fraktur. - blaugrau-
er Kopfschnitt. - umschlag am rücken verblasst u.
mit winzigen randläsuren (mit Klebebd. hinter-
legt), bll. etwas stockfleckig. - exilarchiv 1887.

–. Das unvergängliche. erzählungen.176.
Querido, amsterdam. 1936. 121 s., 1 bl. 8°,
typogr. gest. orig.-Leinenbd. mit farb. illustr.
-schutzumschlag (entwurf: Léon holman
[d.i. Kratzenstein]). (bestell-nr. Kne39493)

40 €
erste ausgabe. - umschlag mit kleinen randfehl-
stellen u. am rücken gebräunt, Vorderschnitt
stockfleckig, ordentlich. - exilarchiv 1895. - Pfäf-
flin/sörgel 59. 

Grötzsch, Robert: Wir suchen ein Land.177.
roman einer emigration. eugen Prager, bra-
tislava. (1936.) 230 s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-
Leinenbd. mit illustr. -schutzumschlag (ent-
wurf: g. h. trapp). (bestell-nr. Kne39494)

70 €
erste ausgabe des ersten von zwei romanen
grötzschs. - Der gelernte Klempner grötzsch hatte
1904 erste literarische Versuche in der „sächsi-
schen arbeiterzeitung“ veröffentlicht, bei der er
zwei Jahre darauf redakteur wurde, seit 1908 
hatte er Kinderbücher, später erzählungen und
Dramen publiziert. ab 1919 war grötzsch chefre-
dakteur der „Dresdner Volkszeitung“ bis zu seiner
Flucht 1933 nach Prag, wo er am „neuen Vor-
wärts“ mitarbeitete. 1938 folgte die emigration
nach Paris, 1941 über spanien und Portugal nach
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liegende erzählung befassen sich die meisten sei-
ner Werke mit den psychischen und physischen
auswirkungen nationalsozialistischer Verfolgung.
(Vgl. susanne Klockmann, in: Metzler Lexikon der
deutsch-jüdischer Literatur, s. 303 - 306.) - um-
schlag an den rändern gebräunt u. etwas besto-
ßen, Pappbd. an den rändern gebräunt u. mit eti-
kett im Vorsatz. - exilarchiv 2905. - Pfäfflin/sörgel
152.

Kersten, Kurt: Peter der große. Vom186.
Wesen und von den ursachen historischer
größe. Querido, amsterdam. 1935. 400 s. Mit
abb. auf Frontispiz u. 5 tafeln. 8°, illustr. engl.
orig.-broschur [entwurf: henri Friedlaender].
(bestell-nr. Kne39504) 20 €
erste ausgabe der biografie Peter des großen. 
- unbeschnittenes expl. - broschur leicht besto-
ßen u. am rücken gebräunt, gut erhalten. - exil -
archiv 2927. - Pfäfflin/sörgel 35.

Kesten, Hermann (Hrsg.): novellen187.
deutscher Dichter der gegenwart. allert de
Lange, amsterdam. 1933. 505 s. 8°, typogr.
gest. engl. orig.-broschur. (bestell-nr. Kne
39502) 50 €
erste ausgabe. - enthält erstdrucke von alfred 
Döblin („sommerliebe“, s. 47 - 61; Peitz 336) und
Joseph roth („stationschef Fallmerayer“, s. 279 -
309; siegel e 1186.1). - novellen u.a. von Max brod,
alfred Döblin, Lion Feuchtwanger, bruno Frank,
heinrich eduard Jacob, alfred Kerr, hermann Kes-
ten, robert neumann, Joseph roth, ernst toller,
Jakob Wassermann, ernst Weiß, Franz Werfel, 
arnold Zweig, stefan Zweig. - broschur an den
Kanten berieben u. hinten mit randfehlstellen, ti-
telei stockfleckig; ordentlich. - unbeschnittenes
expl. - exilarchiv 4393.

Kesten, Hermann: König Philipp der188.
Zweite. roman. allert de Lange, amsterdam.
1938. 559 s. 8°, orig.-halbleinenbd. mit il-
lustr. -schutzumschlag. (bestell-nr. Kne
39503) 40 €
erste ausgabe. - umschlag am rücken beschädigt
u. hinten fleckig, schnitt u. titelei stockfleckig. 
- exilarchiv 2954.

liepmann, Heinz: Das Vaterland. ein189.
tatsachen roman aus dem heutigen
Deutschland. Van Kampen & Zoon, amster-
dam. 1933. 295 s. 8°, orig.-Leinenbd. mit il-

lustr. -schutzumschlag (entwurf: Paul ur-
ban). (bestell-nr. Kne39506) 100 €
erste ausgabe. - gewidmet „Den in hitler-Deutsch-
land ermordeten Juden“. - Mit einem Vorwort des
Verfassers. - Der jüdische Kommunist Liepmann
entkam 1933 aus einem deutschen Konzentra -
tionslager und floh nach Paris, wo er noch im sel-
ben Jahr den vorliegenden, unverblümt nazi -
feindlichen tatsachen-roman schrieb, was Folgen
haben sollte: als Liepmann anfang des Jahres
1934 nach amsterdam reiste, um über die nieder-
ländische übersetzung des textes zu verhandeln,
wurde er sofort nach seiner ankunft verhaftet und
im darauffolgenden Prozess wegen „beleidigung
des hauptes einer befreundeten nation“ zu einem
Monat gefängnisstrafe verurteilt, da er in „Das 
Vaterland“ Paul von hindenburg der Korruption
bezichtigt hatte. bei seiner Freilassung forderte
nazideutschland die auslieferung Liepmanns, der
nicht entsprochen wurde, stattdessen schoben
die niederländischen behörden den autor nach
belgien ab. (Vgl. Löb.) - Der von Paul urban gestal-
tete, düstere schutzumschlag zeigt ein aus sta-
cheldraht geformtes hakenkreuz, das mit einem
an eine KZ-umzäunung erinnernden stachel-
drahtzaun verflochten ist. - Der buchgestalter Paul
urban hatte seine ausbildung an der Münchner
Kunstgewerbeschule und später am Dessauer
bauhaus erhalten, wo er typografie bei herbert
bayer und Joost schmidt hörte. seit 1927 lebte
urban in berlin und war teil des künstlerischen
umkreises um John heartfield. als Mitglied der
KPD floh der buchgestalter 1933 zuerst nach Paris,
dann nach amsterdam, wo er zahlreiche bücher
u.a. für die exil-Verlage allert de Lange und 
Querido gestaltete. (Vgl. Löb u. Fischer/eckert/
hahner.) - umschlag mit kleinen randfehlstellen
u. hinten angestaubt, Leinenbd. gut erhalten. 
- exilarchiv 3447. - Löb 128 (mit abb.).

liga pro-Cultura Alemana en Mexico.190.
La verdadera cultura alemana. (tomo i.) Liga
Pro-cultura alemana en Mexico, (México, D.
F.). 1938. 107 s., 2 bll. 8°, typogr. gest. orig.-
Karton. (bestell-nr. Kne39505) 50 €
actos culturales, 6. - Der band versammelt eine
reihe von Vorträgen, die vom 23. april bis 3. Juni
1938 im Palacio de las bellas artes, México, D. F.
(d.i. Mexico-stadt) gehalten wurden, organisiert
von der im selben Jahr gegründeten Liga Pro-cul-
tura alemana en Mexico, der ersten exilorganisa-
tion in Mexico (vgl. caroline Kodym: Mexiko als
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Freuds „Der Mann Moses und die monotheistische
religion“; für stefan Zweigs „ungeduld des her-
zens“; Postkarte zur bestellung von Verlags-Pro-
spekten. - umschlag mit kleinen randläsuren (teils
mit Klebebd. hinterlegt) u. hinten angestaubt, Lei-
nenbd. gut erhalten. - exilarchiv 2077.

Hofmannsthal, Hugo von: Jeder-181.
mann. Das spiel vom sterben des reichen
Mannes. erneuert. bermann-Fischer, Wien.
(1937.) 106 s., 1 bl. 8°, orig.-Pappbd. (bestell-
nr. Kne39497) 20 €
100. bis 102. aufl. - Mit rosa Kopfschnitt. - beilie-
gend: Verlagswerbung für die Werke annette
Kolbs. - rücken gebräunt, sonst gut erhalten.

Jellinek, Fritz: Die Krise des bürgers.182.
europa-Verlag, Zürich. [1936.] 320 s., 1 bl.
gr.-8°, orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag.
(bestell-nr. Kne39498) 30 €
erste ausgabe. - Mit einem Vorwort des Verfas-
sers. - umschlag an den rändern gebräunt, Lei-
nenbd. etwas stockfleckig, bll. gut. - exilarchiv
2648.

Kästner, erich: hier wohnt das glück.183.
hrsg. von J. h. schouten. Meulenhoff, ams-
terdam. ohne Jahr [1938 oder 1940]. 120 s.,
2 bll. Kl.-8°, illustr. engl. orig.-broschur [ent-
wurf: Walter trier]. (bestell-nr. Kne39499)

50 €
Meulenhoffs sammlung deutscher schriftsteller,
83. - andere ausgabe von „georg und die Zwi-
schenfälle“, erschienen 1938 bei atrium, basel u.

Mährisch-ostrau. bode gibt als erscheinungsjahr
für die vorliegende ausgabe ebenfalls 1938 an, al-
so das Jahr der erstausgabe im atrium-Verlag, das
exilarchiv nennt 1940 als erscheinungsjahr. - Mit
Vorreden des Verfassers. - broschur etwas besto-
ßen, Kapitale angeplatzt, schnitt etwas stockfle-
ckig, titelbl. mit stempel. - exilarchiv 2736. - bode
21.

Kaiser, Georg: rosamunde Floris.184.
schauspiel in drei akten. oprecht, Zürich u.
new York. (1940.) 94 s. 8°, engl. orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39500) 20 €
erste ausgabe. - rücken leicht gebräunt, sehr gut
erhalten. - exilarchiv 2779.

Keilson, H[ans]: Komödie in Moll. Que -185.
rido, amsterdam. 1947. 119 s. 8°, goldgepr.
orig.-Pappbd. mit illustr. -schutzumschlag
(entwurf: susanne heyneman). (bestell-nr.
Kne39501) 150 €
erste ausgabe der teils autobiografischen, bitter-
ironischen erzählung über einen jüdischen Mann
in den besetzten niederlanden, der bei einem
ehepaar untertaucht, um der Deportation zu ent-
gehen, und dessen unvorhergesehener, natürli-
cher tod im Versteck das nichtjüdische Paar plötz-
lich selbst zu Verfolgten macht. - hans Keilson,
arzt und später Psychoanalytiker, hatte 1934 als
letzter jüdischer autor im s. Fischer-Verlag mit
dem roman „Das Leben geht weiter“ debütiert,
der kurz darauf verboten wurde. 1936 floh er in
die niederlande, tauchte nach der besetzung un-
ter und arbeitete für den Widerstand. Wie die vor-
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thomas Manns antwortbrief an den Dekan der
Philosophischen Fakultät der uni. - bauchbinde
an den rändern gebräunt, Karton sehr gut erhal-
ten. - Vgl. exilarchiv 3822 u. Potempa g 632.1.

–. goethe und die Demokratie. op-197.
recht, Zürich. (1949.) 47 s. 8°, orig.-Karton
mit illustr. -schutzumschlag (entwurf: g. 
honegger-Lavater). (bestell-nr. Kne39516)

20 €
erste vollständige ausgabe des Vortrags, den
Mann in englischer sprache erstmals am 2. Mai
1949 in der Library of congress in Washington
hielt. Der Vortrag war früher im Jahr in einer ge-
kürzten Fassung schon in der clarendon Press, 
oxford erschienen. - umschlag gebräunt, gut er-
halten. - exilarchiv 3864. - Potempa g 1038.2.

Marcuse, ludwig: ignatius von Loyola.198.
Querido, amsterdam. 1935. 379 s. Mit abb.
auf 4 tafeln. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit
typogr. gest. -schutzumschlag (entwurf:
henri Friedlaender). (bestell-nr. Kne39519)

30 €
erste ausgabe der biografie des gründers des Je-
suiten-ordens. - umschlag mit randläsuren u. am
rücken gebräunt, Leinenbd. gut erhalten. - exilar-
chiv 3970. - Pfäfflin/sörgel 41.

Mayer, Gustav: erinnerungen. Vom199.
Journalisten zum historiker der deutschen
arbeiterbewegung. europa-Verlag, Zürich u.
Wien. (1949.) 376 s., 2 bll. Mit Frontispizpor-
trät. 8°, orig.-Leinenbd. mit -schutzum-

schlag. (bestell-nr. Kne39521) 30 €
erste ausgabe der posthum erschienenen auto-
biografie des engels-biografen, der 1933 ins exil
nach england ging, wo er 1948 starb. - Mit einem
nachwort des Verlags. - umschlag mit kleinen
randläsuren, umschlag u. Leinenbd. am rücken
gebräunt, sonst gut erhalten. - exilarchiv 4015.

Mayer, Hans: Von der dritten zur vier-200.
ten republik. geistige strömungen in Frank-
reich (1939 - 1945). aehren, affoltern. 1945.
72 s. 8°, orig.-Karton (Klammerheftung). (be-
stell-nr. Kne39520) 50 €
über die grenzen. schriftenreihe, 5. - erste aus -
gabe. - Mit einem Vorwort des Verfassers. - Der Ju-
rist und Literaturwissenschaftler hans Mayer, Jude
und sozialist, floh 1933 aus nazideutschland nach
Frankreich, 1934 weiter in die schweiz. gleich
1945 kehrte Mayer nach Deutschland zurück, wo
ihn die us-amerikanische besatzungsmacht 
zum chefredakteur der dpa-Vorgängerin Dana
(Deutsch-amerikanische nachrichten-agentur),
später von radio Frankfurt machte. - Karton u. ers-
te bll. gestempelt („schweiz. gewerkschafts-
bund“), mit kleinem Klebeetikett u. exlibris, sonst
gut erhalten. - exilarchiv 4019.

Mehring, Walter:„Müller“. Die chronik201.
einer deutschen sippe. roman. gsur, Wien.
[1935.] 222 s., 1 bl. 8°, illustr. engl. orig.-bro-
schur. (bestell-nr. Kne39522) 200 €
erste ausgabe der „chronik einer deutschen sip-
pe“, die von tacitus bis hitler reicht und bei der es
sich um einen der ersten satirischen romane über
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geliebte – europas literarische conquista [...], bie-
lefeld 2020, s. 182). - Mit einem Vorwort. - inhalt:
Vicente Lombardo toledano: goethe; rafael 
sánchez de ocana: heine; Luis sandi: Musica 
prohibida; adalberto garcía de Mendoza: Kant y
schopenhauer; ermilo abreu gómez: thomas y
heinrich Mann; José Mancisidor: Libros sobre la
guerra Mundial; enrique gonzález aparicio: 
hegel, Marx, engels. - Karton etwas bestoßen u.
angestaubt, insgesamt gut erhalten.

ludwig, emil: cleopatra. geschichte191.
einer Königin. Querido, amsterdam. 1937.
304 s., 2 bll. Mit 3 bild-tafeln. 8°, engl. orig.-
broschur [entwurf: henri Friedlaender]. (be-
stell-nr. Kne39507) 30 €
erste ausgabe. - broschur mit kleinen randläsu-
ren, schnitt etwas stockfleckig, titelbl. mit besitz-
vermerk; ordentlich. - exilarchiv 3562. - Pfäfflin/
sörgel 87. 

Mann, Heinrich: ein Zeitalter wird be-192.
sichtigt. neuer Verlag, stockholm. (1946.)
560 s. 8°, typogr. gest. orig.-Leinenbd. (ent-
wurf: Margaretha bergh) mit -schutzum-
schlag (entwurf: Per beckmann). (bestell-nr.
Kne39508) 70 €
erste ausgabe des „moralisch-politischen testa-
ments“ heinrich Manns, seines politischen und
Lebens-rückblicks, den er wenige Wochen nach
dem D-Day, dem tag der Landung alliierter trup-
pen in der normandie, zuende schrieb und kurz
vor seinem 75. geburtstag veröffentlichte. - typo-
grafie von bror Zachrisson. - umschlag etwas be-
stoßen u. fleckig, Leinenbd. gut erhalten. - exilar-
chiv 3786.

–. Mut. editions du 10 Mai, (Paris). 1939.193.
295 s. Kl.-8°, typogr. gest. orig.-Karton. (be-
stell-nr. Kne39512) 300 €
erste ausgabe des essaybandes und ersten [von
2] im Verlag 10. Mai erschienenen bands. - her -
ausgeber der im Verlag 10. Mai geplanten schrif-
tenreihe mit texten deutscher emigranten war die
„internationale schriftstellervereinigung zur Ver-
teidigung der Kultur (isVK)“, die während des an-
tifaschistischen schriftstellerkongresses 1935 in
Paris gegründet worden war und in deren Präsi -
dium u.a. henri barbusse und thomas Mann sa-
ßen. Mit einverständnis des damaligen Vorsitzen-
den der auslandskommission des sowjetischen
schriftstellerverbandes, Michael Koľcov, wurde

Maria osten mit der organisatorischen arbeit und
auf Veranlassung der KPD hermann budzislawski
und Willi bredel mit dem Lektorat beauftragt. Der
Verlag 10. Mai sollte den nichtkommunistischen
exilverlagen, besonders dem von Willi Münzen-
berg geleiteten „partei- und sowjetfeindlich[en]“
sebastian brant-Verlag „das Wasser abgraben“.
Von den angekündigten büchern des Verlages, u.a.
von Lion Feuchtwanger, hermann Kesten, anna
seghers, erschien nach dem vorliegenden aber
nur noch bredels reportageroman „begegnungen
am ebro“ (Listen-nr. 156). Das Politbüro der KPD
beschloss 1939 den Verlag wegen fehlender sub-
ventionen von russischer seite, tatsächlich wohl
aber als Folge der Verhaftung von Koľcov, aufzu-
lösen. (Vgl. Deutschland, russland, Komintern ii.
Dokumente [1918 - 1943], hrsg. v. hermann Weber
u.a., berlin, München, boston 2015, s. 1493.) - Kar-
ton leicht fleckig, titelbl. vorder- u. rücks. gestem-
pelt; ordentliches expl. - exilarchiv 3773. 

Mann, thomas: achtung, europa! auf-194.
sätze zur Zeit. (bermann-Fischer, stockholm.)
1945. 191 s., 1 bl. Kl.-8°, orig.-Karton. (bestell-
nr. Kne39517) 20 €
bücherreihe neue Welt, 10. - „Verbilligter sonder-
druck für deutsche Kriegsgefangene“. - Die auf-
satzsammlung erschien erstmals 1938 bei Long-
mans, green and co., new York u. toronto, sowie
bermann-Fischer, stockholm. - inhalt: Die höhe
des augenblicks; appell an die Vernunft; achtung,
europa!; ein briefwechsel; spanien; Maß und Wert;
Vom kommenden sieg der Demokratie. - Karton
etwas knickspurig u. am rücken beschädigt, Vor-
titelbl. mit exlibris. - exilarchiv 3812. - Potempa b
69.3.

–. Die entstehung des Doktor Faustus.195.
roman eines romans. bermann-Fischer,
(amsterdam). 1949. 204 s., 1 bl. 8°, goldgepr.
orig.-Leinenbd. (bestell-nr. Kne39518) 25 €
erste ausgabe. - beiliegend: Postkarte des Verlags
zum abonnement von Prospekten. - unteres Ka-
pital mit Fleckchen, Vorsätze etwas stockfleckig,
gut erhalten. - exilarchiv 3847. - Potempa g 1027.1.

–. ein briefwechsel. oprecht, Zürich.196.
1937. 16 s., 1 bl. gr.-8°, orig.-Karton mit 
-bauchbinde. (bestell-nr. Kne39515) 25 €
16.-20. tsd. im Jahr der erstausgabe. - enthält die
Mitteilung über die streichung thomas Manns
aus der Liste der ehrendoktoren der uni bonn und
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cken gebräunt, Vorsatz mit exlibris, sonst gut er-
halten. - exilarchiv 4322. - Pfäfflin/sörgel 162.

–. struensee. Doktor, Diktator, Favorit206.
und armer sünder. roman. Querido, amster-
dam. 1935. 401 s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-
Leinenbd. mit illustr. schutzumschlag (ent-
wurf: Léon holman [d.i. Kratzenstein]). (be-
stell-nr. Kne39525) 45 €
erste ausgabe. - umschlag angestaubt u. leicht
bestoßen, sonst gut erhalten. - exilarchiv 4335. 
- Pfäfflin/sörgel 42.

olden, Rudolf: Warum versagten die207.
Marxisten? europäischer Merkur, Paris. (1934.)
59 s., 2 bll. 8°, orig.-broschur. (bestell-nr. Kne
39526) 80 €
Die streitschriften des europäischen Merkur. 
- olden sieht das politische und organisatorische
Versagen sowohl bei den sozialdemokraten, die
sich auf illoyale teile der reichswehr fahrlässiger-
weise verlassen hätten, als auch bei den Kommu-
nisten, die u.a. mit der sog. sozialfaschismus-the-
se eine notwendige proletarische einheitsfront
verhindert hätten. olden trennt streng zwischen
(selbsterklärten) Marxisten der sPD und KPD und
der Lehre von Karl Marx: „Wenn noch die Frage
aufgeworfen werden sollte, ob der Marxismus ver-
sagt hat, so muss man antworten: Wahrhaftig,
nein! [...] Wären sozialdemokraten und Kommu-
nisten Marxisten in dem sinn gewesen, dass sie
dem strengen Drang nach erkenntnis und Wahr-
heit folgten, den er [d.i. Karl Marx] ihnen verkün-

det und vorgelebt hat, der jüngste abschnitt der
deutschen geschichte hätte nicht so verlaufen
können, wie er verlaufen ist.“ - bll. mit 2 besitz-
stempeln u. anstreichungen in buntstift. - exilar-
chiv 4426.

plivier, theodor: Der igel. Die ge-208.
schichte vom untergang einer nazibastion
an der ostfront. (erzählungen.) Freier Deut-
scher Kulturbund, London. [1944.] 31 s. 8°,
typogr. gest. orig.-umschlag (Klammerhef-
tung). (bestell-nr. Kne39527) 150 €
Freie Deutsche Kultur. - Zweite ausgabe der
sammlung von erzählungen, die erstmals 1942 im
Verlag für Fremdsprachige Literatur in Moskau er-
schienen war. - Max Zimmering schreibt im Vor-
wort: „Die im ‚igel‘ zusammengefassten kleinen er-
zählungen zeigen nicht nur literarisches Können
und die erzählerische eigenart des Dichters theo-
dor Plivier, sondern auch dessen tiefes menschli-
ches Verständnis für die tragödie des deutschen
Volkes, seines Volkes, das durch hitlers verhäng-
nisvolle Politik mit schmach und schande be-
deckt und an den rand des abgrundes gebracht
wurde. im ‚igel‘ schuf Plivier unter Verwendung
von originalbriefen, die bei deutschen gefallenen
gefunden wurden, ein erschütterndes und zugleich
instruktives Zeitdokument.“ - gut erhaltenes exem-
plar. - Kosch xii, 66. - exilarchiv 4599. - Melzwig
583.1 (nennt 1942 als erscheinungsjahr).

Rewald, Ruth: Janko. Der Junge aus209.
Mexiko. sebastian brant, strasbourg. (1934.)
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den nationalsozialismus handelt. - broschur an
den Kapitalen u. Kanten etwas berieben, sonst gut
erhaltenes expl. - raabe/hannich-b. 202.16. - exil-
archiv 4032 (nt. im orig.-einbd.).

Merker, paul. – Carlos A. Rodriguez.202.
– (Casa de la Cultura ecuatoriana [Hrsg.]:)
carlos a. rodriguez. exposicion de Pintura.
talleres graficos de la nacion, Mexico D. F.
1945. 12 bll. Mit zahlr. ganzs. abb. gr.-8°, farb.
illustr. orig.-umschlag (spiralheftung). - Wid-
mungsexemplar. (bestell-nr. Kne39689)

100 €
erste ausgabe des ausstellungskatalogs. - 1. bl.
mit eigenh. Widmung an Paul Merker, signatur,
ortsangabe u. Datierung des Künstlers („México,
D. F., a 25-x-45“). - Paul Merker, seit 1927 Mitglied
des Zentralkomitees der KPD, war 1942 die Flucht
aus dem besetzten Frankreich, wo er in mehreren
internierungslagern festgehalten worden war,
nach Mexiko gelungen, wo er als sekretär des La-
teinamerikanischen Komitees der Freien Deut-
schen und herausgeber der gleichnamigen Zei-
tung wirkte. - Mit Vorworten von Felipe cossio del
Pomar, Diego rivera, Juan de la encina. - umschlag
angestaubt, sonst gut erhalten.

neumann, Alfred: neuer caesar. ro-203.
man. (Kaiserreich. roman.) [2 bde.] allert de
Lange, amsterdam. 1934 (u. 1936). 640; 610
s., 1 bl. 8°, orig.-Leinenbde. mit illustr. -schutz-
umschlägen (entwürfe: Paul Ludwig urban).
(bestell-nr. Kne39523) 100 €

erste ausgaben der ersten beiden bände der tri-
logie „tragödie des neunzehnten Jahrhunderts“.
Der dritte band „Die Volksfreunde“, gedruckt 1940
bei allert de Lange, wurde im Krieg vernichtet
und erschien erst 1952 unter dem neuen titel „Das
Kind von Paris“ bei Kiepenheuer & Witsch, Köln u.
berlin (vgl. raabe/hannich-b. 220.35). - „neuer
caesar“ erschien im gleichen Jahr bei e. P. tal,
Leipzig u. Wien. - Die beiden romane erzählen die
geschichte napoleon des Dritten. - Zum buchge-
stalter Paul L. urban s. Listen-nr. 189. - umschläge
mit kleinen randläsuren, Leinenbde. gut erhalten.
- raabe/hannich-b. 220.21 u. 25. - exilarchiv 4286
u. 4276. - Löb 152 u. 204.

neumann, Robert: Die blinden Passa-204.
giere. novelle. bibliothek zeitgenössischer
Werke, Zürich. (1935.) 181 s., 1 bl. 8°, gold-
gepr. orig.-Leinenbd. mit illustr. -schutzum-
schlag. (bestell-nr. Kne39569) 40 €
blinde Passagiere, 3. - erste ausgabe. - broschur an -
gestaubt u. mit winzigen randläsuren, Leinenbd.
gut erhalten. - exilarchiv 4318.

–. Kinder von Wien. Querido, amster-205.
dam. 1948. 201 s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-
Leinenbd. mit illustr. -schutzumschlag [ent-
wurf: susanne heyneman]. (bestell-nr. Kne
39524) 30 €
erste deutsche ausgabe des romans; die eng -
lische originalausgabe erschien 1947 bei Dutton
in new York. - übertragen von Franziska becker. 
- umschlag mit winzigen randläsuren u. am rü-
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gien, wo er nach dem einmarsch deutscher trup-
pen verhaftet und in verschiedene französische
internierungslager deportiert wurde, u.a. nach
gurs. 1942 gelang ihm die Flucht in die schweiz.
(Vgl. Kosch xV, 480.) - Vorsätze leicht stockfleckig,
gut erhalten. - exilarchiv 5228.

schwarzschild, leopold: Das ende214.
der illusionen. Querido, amsterdam. 1934.
273 s., 1 bl. 8°, orig.-broschur. (bestell-nr. Kne
39533) 30 €
erste ausgabe der analyse der zeitgenössischen
Politik und Wirtschaft durch den Publizisten
schwarzschild, der in der Weimarer republik die
Zeitschrift „Das tage-buch“ herausgegeben und
nach seiner Flucht im Frühjahr 1933 in Paris die
exilzeitschrift „Das neue tage-buch“ gegründet
hatte. - unbeschnittenes expl. - rücken gebräunt,
bll. stockfleckig. - exilarchiv 5337.

shakespeare, William: romeo und 215.
Julia. Deutscher staatsverlag, engels. 1941.
138 s., 1 bl. Mit zahlr. ganzs. illustr. 8°, illustr.
orig.-halbleinenbd. (bestell-nr. Kne39583)

50 €
übersetzt von a. schlegel. - einbd. bestoßen u. et-
was fleckig, titelbl. mit besitzvermerk u. verso ge -
stempelt „Kreisjugendschule der Freien deutschen
Jugend“.

siemsen, August: Die tragödie216.
Deutschlands und die Zukunft der Welt. auf-
sätze und reden. cosmopolita, buenos aires.
(1945.) 196 s., 2 bll. 8°, orig.-Karton mit 
-schutzumschlag (entwurf: arthur reiss).
(bestell-nr. Kne39534) 40 €
erste ausgabe. - Mit einem Vorwort des Verlags. 
- umschlag wasserfleckig u. mit randläsuren. 
- exilarchiv 5465.

twice A Year. a book of Literature, the217.
arts, and civil Liberties. ed.: Dorothy norman,
asst. ed.: Mary Lescaze. Dbl. no. V-Vi: Fall-
Winter 1940, spring-summer 1941. twice a
Year, new York. 1940. 566 s., 5 bll. Mit 3 Fo-
to-tafeln. gr.-8°, orig.-Pappbd. mit -schutz-
umschlag (bestell-nr. Kne39570) 40 €
Die halbjahresschrift mit beiträgen zu Literatur,
bildender Kunst, Musik sowie Politik erschien von
1938 bis 1948 und war dem Fotografen alfred
stieglitz gewidmet, der den glauben an Freiheit
in Kunst und gesellschaft repräsentieren sollte

und in dessen new Yorker galerie die Zeitschrift
veröffentlicht wurde (vgl. civil Liberties and the
arts. selections from twice a Year 1938 - 48, hrsg.
v. William Wasserstrom, syracuse 1964). - Litera -
rische beiträge u.a. von Federico garcía Lorca, 
oskar Maria graf, Franz Kafka, rainer Maria rilke,
alfred stieglitz; literatur- u. kunstkritische essays
von u.a. claire goll, Franz Marc, henry Miller zu,
neben garcía Lorca, rilke, stieglitz, u.a. andré 
gide, george grosz, thomas Mann, Pablo Picasso;
gesellschaftskritische beiträge u.a. zu „communa-
zism“, „civil and cultural Liberties in russia“, „the
history of birth control“ u.v.m. - thomas Mann
über die Zeitschrift: „it gives me a genuine pleasu-
re to have this beautiful publication, ranking in li-
terary excellence among the finest in the world
today.“ - umschlag an den rändern stark berieben
u. gebräunt, Vorsatzbl. mit besitzvermerk, wenige
seiten mit notizen.

Wassermann, Jakob: olivia. ein ro-218.
man. neue bücher, Zürich. (1937.) 223 s., 4
bll. (Verlagswerbung). 8°, typogr. gest. orig.-
Leinenbd. mit -schutzumschlag (entwurf:
Willi schnabel). (bestell-nr. Kne39535) 30 €
erste ausgabe. - „Dieser roman wurde 1916 unter
dem tiefen eindruck des Krieges geschrieben.“ 
- umschlag an den rändern gebräunt (teils mit
säurehaltigem Klebebd. hinterlegt), Leinenbd. gut
erhalten. - exilarchiv 6234.

Willkie, Wendell l[ewis]: unteilbare219.
Welt. bermann-Fischer, stockholm. 1943. 317
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172 s., 2 bll. Mit 11 meist ganzs. illustr. von
Paul Ludwig urban. 8°, farb. illustr. orig.-
halbleinenbd. (entwurf: Paul Ludwig urban).
(bestell-nr. Kne39528) 450 €
erste ausgabe des sozialkritischen Jugendbuches
und einzigen exilwerks rewalds. - Die deutsch-jü-
dische Kinder- und Jugendbuchautorin rewald,
die eigentlich rechtswissenschaften studiert hat-
te, war 1933 nach Paris geflüchtet, wo sie u.a.
sprachunterricht gab und im buchhandel arbeite-
te. 1937/38 ging sie als Korrespondentin nach
spanien. 1939 wurde rewald aus Paris evakuiert,
jedoch drei Jahre später von der gestapo in Les
rosiers-sur-Loire verhaftet, nach auschwitz de-
portiert und ermordet. (Vgl. Kosch xii, 1086.) - Der
buchgestalter Paul Ludwig urban hatte seine aus-
bildung zunächst an der Münchner Kunstgewer-
beschule erhalten, u.a. bei F. h. ehmcke, emil Pree-
torius und anna simons, dann am Dessauer
bauhaus, wo er typografie bei herbert bayer und
Joost schmidt hörte. seit 1927 lebte urban in ber-
lin und war teil des künstlerischen umkreises um
John heartfield. urban arbeitete als buchgestalter
u.a. für Willi Münzenbergs neuen Deutschen Ver-
lag, die büchergilde gutenberg, für die sozialisti-
sche buchgemeinschaft „universum-bücherei für
alle“, den sozialdemokratischen „bücherkreis“, die

„arbeiter-illustrierte-Zeitung“ und das satireblatt
„Der Knüppel“. 1933 floh urban nach amsterdam,
wo er zahlreiche bücher für die exil-Verlage allert
de Lange und Querido gestaltete. 1937 siedelte er
in die schweiz um, wo er für den Zürcher oprecht-
Verlag sowie weitere Verlage in basel, Paris und
straßburg tätig war. in der udssr verliert sich ur-
bans spur. (Vgl. Fischer/eckert/hahner s. 206. u.
Löb s. 143ff.) - hintereinbd. angestaubt, buch-
block angeplatzt, sonst gut erhalten. - exilarchiv
4879. - Löb 130.

Roth, Joseph: Der Leviathan. Querido,210.
amsterdam. 1947. 61 s., 1 bl. 8°, goldgepr.
orig.-Pappbd. (bestell-nr. Kne39530) 20 €
neuausgabe der erstmals 1940 bei Querido er-
schienenen novelle. - an den ecken etwas berie-
ben, gut erhalten. - Vgl. exilarchiv 5034. - Pfäfflin/
sörgel 155. - siegel c 20.2.

–. hiob. roman eines einfachen Man-211.
nes. bermann-Fischer, (amsterdam). 1948.
199 s. Kl.-8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit 
-schutzumschlag (entwurf: susanne heyne-
mann). (bestell-nr. Kne39529) 20 €
bermann-Fischer roman-bibliothek. - Zweite exil-
ausgabe des erstmals 1930 bei Kiepenheuer, ber-
lin erschienenen romans. Die erste exilausgabe
erschien 1933 bei allert de Lange. - rücken ge-
bräunt, Vorsatz mit exlibris, sonst gut erhalten. 
- exil archiv 5022. - beck s. 390. - siegel c 9.3.

schaber, Will (Hrsg.): Weinberg der212.
Freiheit. Der Kampf um ein demokratisches
Deutschland von thomas Münzer bis tho-
mas Mann. Frederick ungar, new York.
(1945.) 499 s., 1 bl. 8°, goldgepr. orig.-Lei-
nenbd. mit -schutzumschlag. (bestell-nr. Kne
39532) 20 €
erste ausgabe der anthologie. - umschlag mit win -
zigen randläsuren u. an den Kanten gebräunt,
sonst gut erhalten. - exilarchiv 6280.

schmitt, sammy [d.i. samuel Abra-213.
ham Wilhelm schmitt]: x, mein Partner.
Wanderer-Verlag, Zürich. 1945. 77 s., 1 bl. 8°,
orig.-Karton mit Porträtfoto schmitts. (be-
stell-nr. Kne39531) 30 €
erste ausgabe der autobiografie und des erstlings
des Publizisten und späteren Verlagsgründers
schmitt (1920 -2002), der bereits als 15-Jähriger
ins exil in die schweiz ging und später nach bel-
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s., 1 bl. 8°, typogr. gest. orig.-Leinenbd. mit 
-schutzumschlag u. -bauchbinde. (bestell-nr.
Kne39537) 30 €
erste deutsche, gegenüber der us-amerikan. ori-
ginalausgabe mit dem titel „one World“ um ein
Kapitel ergänzte ausgabe des berichts einer 
Weltreise, die der liberale Politiker und ehemalige
herausforderer Franklin D. roosevelts bei der Prä-
sidentschaftswahl 1940 im herbst 1942 unter-
nahm. - übersetzt von Justinian Frisch (exilarchiv).
- bauchbinde am rücken gebräunt, sonst gut er-
halten. - exilarchiv 6470. - beck s. 352.

Wolfenstein, Alfred (Hrsg.): stimmen220.
der Völker. Die schönsten gedichte aller Zei-
ten und Länder. Querido, amsterdam. 1938.
472 s. 8°, goldgepr. orig.-Leinenbd. mit 
-schutzumschlag. (bestell-nr. Kne39536)

40 €
erste ausgabe. - Mit einer einleitung des heraus-
gebers. - umschlag mit kleinen randfehlstellen 
u. hinten angeschmutzt, Leinenbd. gut erhalten. 
- raabe/hannich-b. 335.21. - exilarchiv 5684. 
- Pfäfflin/sörgel 106.

Zerfass, Julius: Du Mensch in dieser221.
Zeit... oprecht, Zürich. (1946.) 112 s. 8°, gold-
gepr. orig.-Leinenbd. mit -schutzumschlag.
- signiertes exemplar. (bestell-nr. Kne
28660) 100 €
erste ausgabe des gedichtbands. - Vorsatzbl. mit
eigenh. signatur des Verfassers. - „Die hier verei-
nigte auswahl spiegelt zunächst die Krisenzeit in
Deutschland [...], dann das erlebnis des Konzen-
trationslagers; schließlich das Flüchtlingsdasein
und, von der emigration aus gesehen, das abglei-
ten Deutschlands in den zweiten Weltkrieg, der
zur Katastrophe führte.“ - Der schriftsteller und
Kulturjournalist Zerfass, bis 1933 Feuilletonredak-
teur der „Münchner Post“, wurde nach der Macht-
übernahme der nationalsozialisten einige Monate
im Konzentrationslager Dachau interniert, was er
u.a. in dem unter dem Pseudonym „Walter hor-
nung“ erschienenen band „Dachau. eine chronik“
(1936) verarbeitete. 1934 emigrierte Zerfass in die
schweiz, wo er u.a. 1944 bis 1946 als Vorstands-
mitglied der union deutscher sozialisten wirkte.
(Vgl. Kosch xxxVii, 413.) - umschlag gebräunt,
Leinenbd. etwas aufgebogen, insgesamt sehr gut
erhalten. - exilarchiv 6614.

deR Rote HAHn

Von Josef smolen
56 s. Mit zahlr. farb. abb.
Mit einer einleitung zu Franz
Pfemfert und dem aktions-
verlag.
erste ausgabe.
Preis 10,- euro

dAs neuste GediCHt

Von Josef smolen
47 s. Mit zahlr. farb. abb.
Mit einer einleitung zur ge-
schichte 
des Dresdner Verlages.
erste ausgabe.
Preis 10,- euro

die lYRisCHen
FluGblätteR
des Alfred Richard Meyer
Von Josef smolen

erste ausgabe
erscheint im september
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